

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám, földszint (Arany Bika-bérlház). — Telefon: 113 (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák délután 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZAGI NAPLÓ  
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám. (Arany Bika-bérlház) főemelet. Telefon: 113 (7 mellékállomással). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

## A kibontakozás első feltétele

Ez a hét nagy jelentőségű a magyar belpolitikában. E héten szabnak irányt a különböző pártok követendő magatartásuknak. A Független Kisgazdapárt szintén e héten tartja meg országos nagyválasztmányát s ezen keresztül határozza meg a párt magatartását a választások nyomán előálló új helyzetben. A párt körében máris kialakultak azok a szempontok, melyek alapján a kibontakozás elérhető, illetve amelyeket olyanoknak minősít a párt, hogy azok megoldásával tisztázni lehet a ma még elég zavaros helyzetet.

A Kisgazdapárt bizonyos feltételeket és követeléseket állít fel, amelyeknek teljesítéséhez képest fogja megszabni jövőbeni magatartását. Az első téma, miről a legtöbb szó esik, a választási visszaélések megtorlása és az összeírás eljárás során méltatlanul megbántottak kiengesztelése egy olyan hivatalos végrehajtandó névjegyzék-revizióval, ami az egész országban általános megnyugvást kellene a pártban mutakozó törekvés szerint a választójogi törvény hibáinak bizonyított rendelkezéseit novelláris úton meg kell változtatni.

Ez volna a helyzet tisztázásához vezető első pont. Hogy ez mennyire visszhangot keltett az ország kisgazdapárti szervezeteiben, mutatja az esztorgomnye-i pártszervezet határozatának idevonatkozó része, melyhez több megye kisgazdapárti szervezete csatlakozott máris. Az esztorgomi határozati javaslat a többiek között kifejti, hogy a múlt bűnéit nem kívánják védelembe részesíteni, de az emberi méltóságukban jogtalanul megalkalmazott választói jogainak visszaadását igenis követelik.

Nem kell bővebben fejtegetni, hogy a lezajlott választás egyik legfájdalmasabb része volt a sérelem, amely a névjegyzék összeállításánál ért olyanokat, akik a választójogra a törvény értelmében igényt tarthattak volna, de mégis attól elűzték. Örvendtes jelenség, hogy a társalalom minden tagja nagy súlyt helyez választójogára, azt különös becsben tartja, nem úgy mint a régi reakciós időkben, amikor sokan nem törődtek vele, hogy választhatnak-e vagy sem. — Most éppen a demokratikus feljogosítottak meggyökeresedésére vall, hogy igenis mindenki részt kíván venni az alkotmányos jogok gyakorlásában és ezáltal demokratikus államéletünk kialakításában. Az elmúlt választás előtt pedig az történt, hogy sokakat jogtalanul és törvénytelenül ültették el ettől a joggól, ami méltán sértette az illetők emberi méltóságát. Természetes, ha nyugodt lélekkel akarunk teremteni az országban akkor ezt a sérelem-sorozatot repérálni kell és elégtételt kell szolgáltatni az állampolgári jogainak oktatásánál megbántottaknak. Ezt ismerte fel a Független Kisgazda-

## Forráponon a belpolitikai élet Tárgyalások a kibontakozásra - Mi a valóság a Kisgazda Párt és a Balogh párt közötti fúziós tárgyalások körül - A szociáldemokraták határozatai, ragaszkodnak a hatalomban való arányos részesedéshez

Dinyés Lajos miniszterelnök, aki ideiglenesen viszi az ügyeket, két napra Alsódabasra utazott pihenni. Szabadságát azonban megszakította és visszatért Budapestre, ahol vasárnap több politikussal tárgyalt. Rákosi Mátyas, majd Böhm Vilmos, a szociáldemokrata párt egyik vezetője, végül Mihályfi Ernő kereste fel, utána több jelentést hallgatott meg. Hétfőn Balatonlellére utazott Tildy Zoltán köztársasági elnökhöz.

A Kisgazda Párt és Balogh István párjának közöledése állott a két újságot át az érdeklődés középpontjában. A „Hirlap”-ban közzétett jegyzőkönyv, mint mondják valóban még időelőtti, de lényegében arról van szó, ami a jegyzőkönyvekben olvasható. Az elvi alap megvan és a tárgyalások folytatására a két pártvezetőség 3—3 tagú bizottságot küldött ki.

Dinyés miniszterelnök a Kisgazdapárt és a Balogh-párt együttműködéséről a következőket mondotta: — Nem tudtam a tárgyalásnak ilyen előrehaladásáról és magam is csak az újságokból értesültem róla. Alsódabasi kétnapi pihenőmet is azért szakítottam meg és azért jöttem vissza nyomban Budapestre, hogy tájékozódjam erről a kérdéssel. Azok, akik fevilágosítást tudtak volna adni, az ünnepek alatt nem tartózkodtak Budapestben, de remélem ma pontos fevilágosítást kapok arról, hogyan is áll ez az ügy.

Az erősen forrongó politikai helyzet — kezdte nyilatkozatát Pártay Tivadar képviselő, a Kisgazdapárt egyik vezető tagja — sok bizonytalanságot tartalmaz. Perccel-percre változik, de ez nem szabad hogy megtéveszse vagy éppen megrémítse a nyugalomra és békére vágyó embereket. A bennünket ma legjobban érdekítő esemény a Független Magyar Demokráciapárt egyesülés, a Kisgazdapárttal. A jegyzőkönyv, amely a Hirlapban megjelent és a Magyar Nemzetben közzétett nyilatkozat a találgatások sorozatát indította el. Mi történt tulajdonképpen? Csak annyi, hogy értelmes emberek rájöttek arra, nincs köztük véleménykülönbség, mert egyformán csak a demokrácián át és csak a magyar népet akarják megszólítani és rájöttek arra is, hogy a népért való szolgálat és a küzdelem a demokrácia ellenségével ellen sokkal eredményesebb,

ha közös erővel és nem szétforgácsolt csapatokkal történik. Persze, van olyan is a belépésre készülők között, aki „csak azért is” politikát akar folytatni, aked olyan régi párttag, akinek személyi kifogásai lehetnek, ezek azonban részletkérdések, lényeges a megegyezés, amelyből reméljük, haszon és eredmény származik a magyar demokráciára. A másik izgalmas kérdés: ki lesz tagja a koalíciónak és ki nem? Van olyan vélemény, amely szerint a Kisgazda Párt nem maradhat benne a koalícióban, mert többsége ellenére is csak mostohagyermek volt és névleges részese a hatalomnak. Ezzel szemben olyan hangot is hallunk, hogy aki kívánul a koalícióból, az a demokráciából vonul ki. Egyik álláspont sem helyes, de nem is célszerű! Ha a koalíció a nemzet érdekeit szolgálja, akkor kötelesség részt venni benne, de meggyőződésem szerint szolgálja is, ha a pártok egyenlő jogokkal és kötelezettségekkel vesznek benne részt. Egyedül azok, nem pedig látszatrészesedés a kormányzatban, az ami szükséges, és ha ezt biztosítani tudjuk, akkor minden józann ember kell, hogy belássa, hogy a közeljövőben is csak a koalícióval kormányozhatjuk az országot. Ezt a célt azonban csak tettekkel lehet elérni, nem pedig fenyegetésekkel, mert a fenyegetés csak megerősíti a gyűlöletet, hogy a koalíció csupán jogcímet jelent a mások ügyeibe való beavatkozásra. Márpedig a koalíció csak akkor szolgálja a rendet és a munkát, ha a pártok egymást kölcsönösen tisztelőben tartják és tényleges, egyenlőjogi részesek a hatalomban. Eljött az ideje annak, amikor ösztön kell beszélni, az ösztön szóra pedig nem támadás-székkel, hanem komoly megegyezéssel kell válaszolni. Mi ösztönösen elismerjük más pártok érdemeit, ösztönösen feltárjuk sérelmeinket, csak egyet kérünk, b-e ügyünkbe kívülről ne avatkozzanak be. A legjobb alkalom nyílott most ahhoz, hogy ösztön munkával megteremtjük azt a koalíciót, amely a kölcsönös jogok és egymás tisztelőbentartásán alapul, de ne csak megteremtjük, hanem ennek szükségét népeinkkel megértessük és meg is szeretessük.

„A Hirlap”  
mai számában a következőket írja:  
„Szombati számunkban közölt

magya a választójogi törvény szigorúan bünteti a visszaéléseket, itt inkább csak arról van szó, a törvény paragrafusait a gyakorlatban érvényesítsük és az illetékes tényező az a törvény szigorát alkalmazzák a felmerült visszaélések megtorlására. Demokráciánk egyik erőssége a szabad és tiszta választás, aki ezt veszélyezteti, rászólal a büntetésre. A jövőben még tétekennebben kell őriznünk a vá-

lasztások becsületességét és tisztaságát. Valóban egyik feltétele a nyugodt politikai életnek, ha ebben az alapvető kérdésben rendet teremtünk. Helyesen tette a Kisgazdapárt, mikor feltételei sorába iktatta a választások tisztaságának dolgát és ehhez az elhatározáshoz az ország közvéleményének tulajdon nagy része adja meg a helyeslést.

lasztások becsületességét és tisztaságát. Valóban egyik feltétele a nyugodt politikai életnek, ha ebben az alapvető kérdésben rendet teremtünk. Helyesen tette a Kisgazdapárt, mikor feltételei sorába iktatta a választások tisztaságának dolgát és ehhez az elhatározáshoz az ország közvéleményének tulajdon nagy része adja meg a helyeslést.

szat szerint Balogh István környezetéből, mely bizonytalan hangja miatt találgatásokra ad okot. Nem akarunk elébeugrni a Kisgazda Párt politikai bizottsága és a holnapután összeülő országos nagyválasztmány határozatának, csupán lapunk presztizsének érdekében ki kell jelentenünk, hogy a megállapodás megtörtént és a jegyzőkönyv a Független Kisgazda Párt vezetőségének birtokában van. Más kérdés, hogy Balogh István személyében és környezetében ezt a megállapodást meg akarják tartani, vagy sem?”

## A Kisgazda Párt nagyválasztmányának csütörtökön ül össze

A Független Kisgazda Párt vezetői a hét ünnepnapon a csütörtökre egybehívott nagyválasztmány előkészítése céljából majdnem kivétel nélkül vidéken tartózkodtak.

A nagyválasztmány, amelyen a vidéki szervezetek körülből 500 képviselője vesz részt, csütörtökön délelőtt 11 órakor ül össze a Fórum-mozgóban. Itt választják meg a párt elnökét, főtitkárát, tisztikarát és politikai bizottságának tagjait. Szerdán délelőtt a Kisgazda Párt politikai bizottsága és ezt követően az újonnan megválasztott képviselők csoportja tartja első ülését. A nagyválasztmány ülését Dóbi István elnök beszámolója nyitja meg, ezt követően Antall József terjeszti elő a párt alkotmányát, a délutáni ülésen Gyöngyösi János ad politikai tájékoztatót, — utána következik a párt elnökének és tisztikarának megválasz-

tása. A pénteki gyűlés az újonnan megválasztott főtitkár előadásával kezdődik, aki az új partprogramot terjeszti be; a déli órákban Pártay Tivadar tart előadást a Kisgazda Párt politikai magatartásáról.

A nagyválasztmány ülésén a pártvezetőség határozati javaslatot terjeszt elő, amelyben a választási visszaélések jóvátételét és általános megnyugvásra szolgáló névjegyzék-reviziót követel. Követeli ezenkívül az önkormányzati választások mielőbbi megtartását, az emberi jogok biztosításának kodifikálását és a mezőgazdasági érdekképviselet mielőbbi megszervezését. — A pártvezetőség felfogása szerint ezeknek a követeléseknek a teljesítése az előfeltételei a közös, nyugodt termelői munkának. Az új kormányprogramhoz ugyancsak a nagyválasztmány foglal állást.

## A Szociáldemokrata Párt határozatai

Budapest. A Szociáldemokrata Párt országos választmányának hétfőn egésznapos ülést tartott. A pártválasztmány egyhangúlag teljes bizalmáról biztosította Szakasits Árpád főtitkárát és azután határozati javaslatot fogadott el melynek főbb pontjai a következők:

1. Meg kell szüntetni azokat az akadályokat, amelyek az üzemekben, a mezőgazdasági dolgozók között, a hivatalokban, közigazgatásban, hatalmi szerveknél, a szociáldemokrata mozgalom szabad fejlődését és egyenjogúságát korlátozzák. — Ilyenek erőszakos áttelepítések, áthelyezések, felfüggesztések, elbocsátások, vagy az ezekkel való fenyegetőzés.

3. Ugyanezt az elvet kell érvényesíteni az üzemi bizottságokban, szakszervezetekben, önkormányzati szervezetekben és minden más területen.

4. A hároméves terv sikere a demokrácia megerősítésének legfőbb biztosítéka, ezért pártunk minden erejét mozgósítja. Továbbra is érvényes elhatározásunk: a szociáldemokraták többet termelnek! Mulhatatlanul szükséges az ország egész gazdasági életének racionalizálása, teherbíró képességének megfelelően, valamint a munkafegyverem helyreállítása és a munkateljesítmény növelése. Csak ez biztosíthatja a dolgozók élet-színvonalának emelését.

5. Sürgősen el kell készíteni a másik munkaspárttal együtt az új választójogi törvényt, amelynek ki kell küszöbölni az észlelt hibákat és hiányosságokat.

6. Szociáldemokrata Párt rendíthetetlenül kitart eddigi külpolitikája mellett, amelyek tengelyében a Szovjet-Unióval való őszinte barátság áll.

A pártválasztmány felhívja a pártvezetőséget a fenti követelések legsürgősebb megvalósítására.

**Igazolvány képek**  
HORVATH FOTÓTÓL,  
Simonffy utca 1/b.

### 18 minisztérium helyett 12

Beavatott körök szerint az új kormány tagjainak száma 18 helyett csak 12 lesz. Az eddigi tervek szerint a tájékoztatóügyi minisztérium beleolvad a miniszterelnökségbe, a közellátásügyi minisztériumot egyesítik a földművelésügyi, a népjóléti a belügyminisztériummal, a kereskedelemügyi, közlekedési és iparügyi tárcák újból egy kézbe kerülnek és megszűnik a Kiszgazdapárt Államminisztériuma, amely csupán a pártarány fenntartására szolgál. A Kommunista Párt beavatott helyről származó értesülése szerint, nem tart igényt miniszterelnöki állásra, a kormány elnöke továbbra is a Kiszgazdapárt tagja marad. A jelenlegi miniszterelnök mellett a Kiszgazdapártban szobakerült Gyöngyösi János neve is.

### Petíció

A Polgári Demokrata Párt országos elnöki tanácsa megpetícionálta a választásokat. A petíciós irat utal számlálólapon illetékes kezek által részített felelősen minősítésekre, az utólagos minősítésekre, amelyekre már nem volt jogorvoslat, és amelyre a választási novella sem adott módot, végül a két céduállal történt szavazatokra és ezek alapján kéri a választás megsemmisítését.

### A református egyház tiltakozása

A református egyház főhatósága levelet intézett Dinnyés Lajos miniszterelnökhez, amelyben tiltakozik az ellen, hogy a választók tekintélyes részét minden jogalap hiján megfosztották a választói jogtól. A beadvány sajnálattal állapítja meg, hogy visszaélések ellen jogorvoslatok nem érvényesültek, sőt adatok érkeztek arról is, hogy egyházi tisztviselők választójogát több esetben elkövetették. Továbbá, hogy köztisztviselők álló református asszonyok a női méltóság megsértésével az 1945. évi VIII. tc. 5. paragrafusának 7. pontja alapján nem kaptak szavazati jogot. Miután, mindezekkel a magyar közéleti erkölcs súlyos sérelmet szenvedett, a református egyetemes konvent elnöksége felkéri a miniszterelnököt, hogy a leggyorsabban tegye meg az érelyes intézkedéseket.

### Kereskedők kongresszusa Miskolcon

Rónai Sándor kereskedelmi miniszter a kereskedők miskolci kongresszusán kijelentette, a kereskedő társadalomnak nagy érdeme van az ország szellemi és fizikai újjáépítésében és komoly kereskedő réteg nélkül a magyar élet elképzelni nem lehet. A leghelyesebb az volna, ha a kereskedők problémáit egységes, nagy érdekképviseleti szerv tárgyalná. *Előbb-utóbb meg kell tartani a kamarai érdekképviseleti választásokat.* A kereskedelem csak azok vezethetnek, akik erkölcsi emelkedtségükkel és szakmai képzettségükkel fogva arra alkalmasak. Az autonómia visszaállításáig el kell készülni az ipar revízióval. A kormány nagy súlyt helyez az egészséges, fejlődőképes mezőgazdasági és termelőszövetkezetek létesítésére, de másrészt garantálja, hogy dec. 31. után egyetlen alszövetkezet sem lesz az országban.

**Napraforgómagot, Csüvestengerit, lucerna- és léheremagot minden mennyiségben, legjobb áron vásárol Mezőszövetkezet,**  
Piac-utca 16. Raktár; Pesti-u. 2. (Alföldi Közraktár)

## Ujabb hír a ratifikációs okmányok letételéről

Tegnap reggel érkezett jelentés szerint a francia kormány elfogadta, azt a szovjet javaslatot hogy legkésőbb szeptember 15-ig helyezték letétbe a békeszerződések ratifikációs okmányait. Az angolszász hatalmak és a Szovjetunió között még nem értek véget az erre vonatkozó diplomáciai tárgyalások, Londonban azonban bizonyosra veszik, hogy még ebben a hónapban életbelépnek a békeszerződések.

### Egyéb külföldi hírek

Hétfőn délelőtt Londonban ratifikálták a Dünkirchenben márciusban megkötött angol-francia szövetségi szerződést. A szerződés 50 évre szól s fő célja a német támadás bármiféle újjáéledése elleni szövetség. Gondoskodik a gazdasági kapcsolatok kifejlesztéséről is.

Bevin angol külügyminiszter nem megy Newyorkba az Egyesült Nemzetek közgyűlésének szeptember 16-1 megnyitására,

hanem Párisba utazik az európai gazdasági értekezlet záró megbeszéléseire.

Szofulisz, az új görög miniszterelnök a képviselőházban hangsúlyozta, a legelső cél megbékéltetni Görögországot és helyreállítani az igazi demokratikus szabadságot. Szövetségesközi bizottságot állítanak fel közkegyelmi rendelet megadására és pártatlanul megvizsgálják a politikai deportáltak kérdését. Reméli, hogy az Egyesült Nemzetek szervezetének közbelépése véget fog vetni a határviellongásoknak. Görögország csak azután lesz hajlandó kinyújtani kezét, Szofulisz széleskörű amnesztiát helyezett kilátásba valamennyi politikai fogolyra ha a fegyveres harcok véget érnek.

Az Egyesült Nemzetek newyorki közgyűlésére Visinszkij h. külügyminiszter vezetésével utazó szovjet küldöttség kedden Prágából jövet szovjet repülőgé-

pen Londonba érkezett. A küldöttség csütörtökön a Queen Elisabeth fedélzetén folytatja útját Newyork felé.

Visinszkij h. külügyminiszter úton Newyork felé kedden repülőgépen Párisból Londonba érkezett. A repülőtéren elbeszélgetett a brit külügyminisztérium kiküldöttjeivel, majd később a szovjet nagykövetségre mentette Mac Neil államminisztert és vele tárgyalt. Visinszkij a Queen Elisabeth fedélzetén a brit küldöttséggel együtt utazik az Egyesült Nemzetek közgyűlésére.

Az atomerő bizottság munkautó albizottsága hétfőn délután a francia küldöttség javaslatára 11 szavazattal elfogadta azokat az elveket, amelyek az atomellenőrzés nemzetközi szervezetének működését és illetékességét szabályozzák. A Szovjet-Unió tartózkodott a szavazástól.

### Utcai támadás Zsarnay Kálmán ellen

Hétfőn délután Budapesten vakmerő és felháborító rablótámadás történt. A Városház-utca járókelői figyelmesek lettek két fiatalemberre, akik egy magas, karcsú idősebb férfit támadtak meg. Agyba-főbe verték, majd a földre teperték és rugdalták. A közönség az idősebb férfi segítségére sietett, de a két támadó fiatalember jobbra-balra boxsapátokat osztogatva rést nyitott magának az embergyűrűn, egy közelben tartózkodó gépkocsiba ugrottak és elmenekültek.

A közelben szolgálatot teljesítő rendőr értesítette a mentőket, akik az eszméletlen állapotban lévő férfit a Rókus-kórházba szállították. Itt irataiból kiderült, hogy Zsarnay Kálmán, a volt vidéki főkapitány, majd pestmegyei főispánnal, a Kiszgazda Párt ismert politikusaival azonos. Zsarnay Kálmán súlyos agyrázkódást, zúzódásokat szenvedett egyelőre eszméletlen.

Zsarnay visszanyerve eszméletét, így mondta el a történeteket: — Semmire sem emlékszem.

Irtózatossá utat kaptam és összeestem. Pár perccel a támadás előtt búcsúztam el két képviselőtársamtól. — Támadom nyilván egy kapualjából ugorhatott elő, vagy követett. Egyes járókelők látták amint támadom futásnak eredt és üldözőit zsebéből előrántott pisztyolyával tartotta sakkban, míg elmenekült. Sejtlemem sincs, hogy ki lehet és mi volt az oka a támadásnak.

A főispánt felesége ápolja. — Orvosi vélemény szerint állapota nem életveszélyes.

Zsarnay Kálmánt, aki egyébként a tetszabadulás után a vidéki főkapitányságon vezérőrnagy rangban a vidéki főkapitány helyettese volt, a főkapitányság bünyűi osztályának sérülési csoportjától kiküldött rendőrszót hallgatta ki a Rókus-kórházban a merénylet ügyében.

Münich Ferenc rendőrtábornagy utasítására a budapesti főkapitányság a legerélyesebb nyomozást kezdte meg a merénylek mielőbbi kézrekerítésének érdekében.

### 150.000 ember vett részt a szombathelyi székesegyház felszentelésén

Vasárnap és hétfőn, kétnapos ünnepség keretében szentelték fel az újjáépített szombathelyi székesegyházat. Az újjáépített székesegyház felszentelésén az egész Dunántúlról egybegyűltek a hívők. A biboros primás az egyház és a munkásság összefogásáról beszélt. Vasárnap reggel Mindszenty biboros primás végezte a felszentelési szertartást. Az ünnepi nagymisét is a biboros primás pontifikálta a szentbeszédet Kovács Sándor szombathelyi püspök mondta. Megemlékezett arról, hogy 1945

március 4-én bombarstított ősi templom újjáépítését elsősorban a névtelen adakozók ezreinek lehet köszönni. Beszédtel ezzel fejezte be: „Testvéreim! All a templom. De a templom csak akkor marad meg, ha mi is lelkiünkben felépítjük az Isten templomát.“ Őrizze meg a munkásság és őrizze meg az egyház ezt az összefogást és e kezek ne engedjék el egymást a jövőben sem. Isten áldása legyen az egyház és a munkásság együttesen — fejezte be beszédét a biboros primás.

### Tildy Zoltán üzenete az ünneplő Moszkvának

Moszkva fennállásának 800 éves évfordulója alkalmából M. Mihajlov, a moszkvai rádió Budapestre küldött különtudósítója felkereste Tildy Zoltánt, aki a nevezetes jubileum alkalmával üzenetet küldött az ünneplő fővárosnak:

„Legszíntébb szerencsekívánataimattal küldöm a magam és az egész magyar nép nevében Moszkva város vezetésének és népének.

A magyar nép soha nem fogja elfelejteni, hogy a hősiessen ellenálló Moszkva falai alól indult el az a diadalmas hadsereg, —

**Őszi könyvjutalmak a Modern Könyvtárban.**  
Széchenyi-utca 3. sz.  
Iratkozzék be On is!  
Havi tagsági díj 4 forint.

### A pápa az igazságos békeről

XII. Pius pápa az Actio Catholica római ifjúsági kongresszusának résztvevőire beszédet intézett, amelyet száz-ezernyi tömeg hallgatott végig. „Az igazságos és szilárd béke megteremtése — mondotta a Szentatya — az emberiség legfontosabb feladata és az egyház nagy súlyt helyez a népek érdekében szolgálására, a szegények sorsának megjavítására. Az egyház ellene van annak, hogy a világ javai aránylag kevés ember kezében halmozódjanak fel, mialatt az emberiség nagy része szükségét szenved. Ugyanolyan megteremtés kell az embereknek mások szükségletei iránt viselkedni, mint amilyenekkel saját érdekeiket védik.“ A pápa felszólította hallgatóit, ne riadjanak vissza semmilyen áldozattól, — mert ma már az egész emberi civilizáció, sőt az emberiség életlehetőségeinek megmentéséről van szó. Meg kell akadályozni „szörnyű kalandok“ bekövetkezését — mondotta a Szentatya, — amelyek a pusztulás örvényébe taszítják a világot és a katolikus egyház mindent elkövet a népek együttműködése és a béke érdekében.

### Magyarországra is ellátogat az amerikai parlamenti csoport

Páris. (AFP) Az Európa és az Egyesült Államok közötti hírközlés és kulturális kapcsolatok kérdéseinek vizsgálatára kiküldött amerikai parlamenti csoport hétfőn Londonból Párisba érkezett. A csoport tanulmányútja során meglátogatja Norvégiát, Dániát, Svédországot, Finnországot, Lengyelországot, Németországot, Csehszlovákiát, Magyarországot, Bulgáriát, Görögországot, Törökországot, Portugáliát, valamint Spanyolországot is és elsősorban az amerikai tájékoztató szolgálat működését vizsgálja meg.

### 800 malmos ellen eljárás

Budapest, szept. 9. A közellátásügyi minisztérium 1946-ban rendeletben arra kötelezte a malmosokat, hogy készleteikben lévő ógabonát bejelentésük. Minthogy a malmosok ennek a rendeletnek nem tettek eleget, a gazdasági rendőrség a vidéki rendőrkapitányságok magyaránú vizsgálókat tartott az ország egész területén és eddig mintegy 800 malmos ellen indított eljárást. (MTI)

### Tűz a Belleleglőn

Dudás István Belleleglő 87. sz. alatti tanyáján, melyet Nagy Bálint bérel, tegnap kazaltűz keletkezett eddig nem tisztázott körülmények között. A tűz 100 búzaszalmakazlat elhamvasztott és a tanyaépületet is leégéssel fenyegette.

### Vigszinház

mozi

Debrecenben először a legizgalmasabb kémtörténet:

## Teherán

Hatalmas angol világfilm!  
Fősz. Martha Labarr,  
Derek Farr.

Előadások: 4, 6, 8 óraker.

### APOLLO MOZI

A francia filmgárdés legújabb gyöngyszeme a Máltai ház  
Csedolatos szépség szerelmi regény  
Fősz. Viviane Romance és Louis Jour  
Előadások: du. tel. 5, 7, 9  
vas. és ünnepnap 11-ker.  
Telefon: 104.

### METEOR MOZGO

Szerda — csütörtök  
Garszoniakás kiadó  
Simor Erzi, Turay Ida, Patsky, Rajnai,  
Maklary remek magyar vígjáték.  
MOPEX kiadó  
Előadások: 6 és 8 óraker

A kivonult tűzoltóknak kétórás megfeszített munkával a vízhiány miatt földelésel sikerült a tűznek az épületekre való átterjedését megakadályozni. A száma e-egése folytán a kár 2000 forint.

### Helyzetkép a piacról

A keddi piacon nem volt meg az a nagyarányú felhozatal, amely máskor az e napi piacot jellemezte. Egyedül paradicsomból volt meg a felhozatal. Atlag 40 fillért árulták, de a termelők során lehetett 20—30 fillért is kapni. A burgonya kilója minőség szerint 70 fillértől 1 forintig terjedt. A hagyma, zöldbab, spenót kilója 2 forint volt. Néhány kiló zöldborsó is láttunk, 3 forintért. Káposzta 40—60, zöldborsó 8—16, karalábé 20 fillér volt. Főznievaló kukorica 20, érett 70 fillér volt csövenként.

A baromfi piacon egyre nagyobb a hízott kacsa és libák felhozatala. Kilónként 750—1000 forintért adják. Egy pár csirke 7—12, tyúk 18—26 Ft. A tojás darabja 90 fillér.

A gyümölcs piacon a sárgadinnye kilója 40, a görögé 20 fillér. A szőlő 2.80—3.20, alma 1—2, körte 1.80—2.20, szilva 1.40—1.80, őszibarack 2—6 forint.

### KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI

Kereskedő társulatok az adóközfizetési adókat 11-én csütörtökön, 12-én pénteken és 13-án, szombaton, 14-én szombaton és 15-én vasárnapon helyben adóközfizetési tag adókat ezen időpontig saját érdekében rendezze. Későbbi fizetéseket nem vesz figyelembe az intéző bizottság. — Kávemérő és kizűző szakosztály adóközfizetési tagjai az adókat 14-én estig saját érdekében rendezzék az elnöknek (Miklósi u. 2.) — Tűzoltó és építési anyagkereskedők figyelem! Szeptember havi adóközfizetési tagok 12-én és 13-án délután 1 óráig minden adóközfizetési tag a Társulat kisterében a pénztárnál feltétlenül rendezni elvieskedjenek. — Felszólított azokat a vásároló kereskedőket, és iparosokat, akik a zsv. vásárral szemben a kassza nyitva menten foglaltak, vagy akarnak helyet foglalni saját érdekeikben iparigazolványokkal együtt jelentkezzenek a Társulat irodájában, Szombaton ugyanis a helyek újból fel lesznek osztva. — A vásári és üzletnélküli kereskedők valamint azok, akiket a szövetség megalakítása érdekelt a Társulat kisterében feltétlenül jelenjenek meg. 13-án, szombaton délután 5 óraker — A Társulat választmányja szeptember hó 10-én, szombat délután 6 óraker a Társulat kisterében ülést tart. Valamennyi tagunk megjelenését köv. jük. — Fűszerkereskedők figyelem! Adóközfizetési adókat tagjaink 14-én estig fizethetik a szakosztálynál Nyomatot u. 9.

London. Az angol bányászati miniszter kijelentette, hogy egy újabb olyan szavazás mint amilyen az ország az elmúlt tizenkét évben nem látott, a kormány bukását eredményezné. Egyébként a szónói nyelven csak a kormány, hanem az egész ország jövőjét veszélyeztetné. Az egész Angliában immár ötödik hete tartó sztrájk a legújabb jelentések szerint tovább terjed, több mint száz

### CSEPEL, CSODA

kerékpárok hat havi, rádiók 12 havi részletre.  
MAYER EMIL cég  
Kossuth u. 13. Batthyány u. 5.  
Telefon: 380.

## A Kiszgaza Párt Hajdúmegyei nagyválasztmánya megtárgyalta az időszerű belpolitikai kérdéseket

A Független Kiszgazapárt hajdúmegyei nagyválasztmánya vasárnap összeült a debreceni pártközpontban, hogy megtárgyalja a legsürgősebb belpolitikai kérdéseket különös tekintettel a csüörtörökön Budapesten összeülő országos nagyválasztmány tárgysorozatára. A nagyválasztmányon csaknem minden hajdúmegyei község képviseltette magát, csak úgy, mint a nagylelki járás kiszgazapárti szervezete.

A nagyválasztmányi ülésen a párt vezetői ismertették a választások óta a magyar belpolitikában lezajlott eseményeket és tájékoztatták a megjelenteket a párt magatartásáról. Ugyancsak ismertette a pártvezetőség azokat a fejleményeket, melyek a párt országos központjában mentek végbe az utóbbi napokban.

A nagyválasztmány ezután részletesen foglalkozott azokkal a kérdésekkel, melyek napirendre kerülnek az országos nagyválasztmány sorozatos ülésein. A nagyválasztmány tagjai különösen meglepetéssel fogadták a Kiszgazapárt magatartását a belpolitikai helyzet kibontakozását

illetően, valamint azokat a jellelteket és biztosítékokat, amelyek mellett a párt ismét részt vehet a kormányzásban. A felmerült kérdések elbírálásában a legteljesebb összhang alakult ki a megyei nagyválasztmány sorában s a felszólalók különösen hangzottak az a tény, hogy jöllehet a Kiszgazapárt számban megcsappanva került ki a választásokból, politikai súlya a magyar demokráciáért eddig is vállalt feladatokra a legkisebb mértékben sem csökkent, sőt bizonyos vonatkozásokban emelkedett.

Több óras tanácskozás után a nagyválasztmány teljes egységet mutatott az összes felmerült problémákban s egységes véleményét nyilvánította minden egyes kérdésben. Az országos nagyválasztmány ülésein Hajdúmegye, de általában a Tiszántúl megbízottai egyöntetű álláspontot foglaltak majd el.

Az országos nagyválasztmány üléseire egyébként, melyek csüörtörökön délelőtt 11 órakor kezdődnek a budapesti Fórum-mozgásban, a párt tiszántúli nagyválasztmányi tagjai már ma reggel felulaztak a fővárosba.

## A debreceni Nemzeti Bizottság ülése

A debreceni Nemzeti Bizottság kedden délelőtt ülést tartott. Juhász Géza helyettes elnök vezetésével — mérsékelt érdeklődés mellett. Napirend előtt Szabó Béla (Polgári Demokrata Párt) szövegét, hogy a képviselőválasztások kapcsán az összeíró bizottságok és a szavazatszedő bizottságok tagjai nem kaptak napidíjat. 1945-ben mind kaptak, most is járna nekik, de mégsem folyósítják. Kéri, hogy írjanak fel ebben a tárgyban a belügyminiszterhez és kérjék az összeg sürgős kiutalását. — A Nemzeti Bizottság szerint a jogalap meg volna, de pénz nincs és nem valószínű, hogy kiutalják az összeget, de azért felír a miniszterhez.

Ezután a közellátásügyi miniszter megkeresését tárgyalták, hogy a Nemzeti Bizottság a közellátási bizottsággal karöltve ellenőrizze az ellátatlanok névjegyzékét és állapítsa meg, hogy abban nincsenek-e olyanok, — akik ellátásra nem jogosultak s az összes igényjogosultak névjegyzékét állítsa össze és megfele-

lő záradékkal lassá el. Debrecenben 83 ezer ellátatlan ügyet kellene a Nemzeti Bizottságnak kivizsgálni és záradékkal ellátni. A Nemzeti Bizottság úgy határozott, hogy a közellátási miniszter megkeresését elbírálja magától, mert azt nem tudja végrehajtani; feliratban közli ezt a miniszterrel, de ugyanakkor felhívja a polgármestert, hogy a közellátási ügyosztállyal karöltve szigorúan ellenőrizze, hogy senki dupla ellátásban ne részesüljön és csak az ellátatlanok kapjanak hatósági ellátást.

Tudomásul vette a Nemzeti Bizottság, hogy a pártok beküldjék új tagjaikat a honvéd igazoló bizottságba. Tudomásul vették, hogy a Hajdúmegyei Földhivatal megkeresésére a Nemzeti Bizottság politikai megbízhatóságot igazoló küldöttsége négy esetben nem javasolja a házhelymegadást az igénylőknek. A Nemzeti Segélynek 400 forint segélyt szavaz meg a bizottság. Több kisebb ügy tárgyalása után ért véget az ülés.

## Nevelőképző Főiskola Debrecenben

A Nevelőképző Főiskola felállításával kapcsolatban értekezlet volt szombaton a városházán. Szabó Kálmán polgármester üdvözölte a megjelenteket méltatta az iskola Debrecenben történő felállításának nagy jelentőségét.

Osváth István tanítóképző intézeti tanár, a nevelők szakszervezete részéről ismertette a felállításra kapcsolatos jelenlegi helyzetet. Elmondotta, hogy a tanítóképzést löiskolai fokra akarják emelni. A kultuszokmány három nevelőképző löiskolát akar felállítani az ország területén. Utalt dr Kovács Máté kultuszállamtitkár előadására, amelyben felhívta a debreceni illetékesek figyelmét, hogy mindent kövessenek el azért, hogy lehetőleg már az első iskolát Debrecenben állítsák fel, mert ezután lehetséges, hogy néhány évi szünet következik e téren. Az eddigi helyzet szerint Szeged, Budapest és Pécs kapta volna a három intézetet, de most Pécsen bizonytalanná vált a helyzet, ott is fennálló épülethiány miatt. Most tehát pályázhat Debrecen a harmadik intézet felállítására.

Több terv merült fel az iskola

elhelyezésével kapcsolatban mint-hogy a felállítás ellen senki nem emelt kifogást. Az egyik terv szerint a Balmazújvárosi úton lévő volt gépkocsizóaktanyát kérnék el a honvéd kincstárától. A másik szerint a Kassa úton lévő volt légvédelmi laktanyát. Ez különösen internátus céljára felelne meg, s ha esetleg tanteremek nem lennének elegendő számban, amennyiben a téli fűtés a Központi Egyetem biztosítva lenne, ott is kaphatnának néhány terem.

Végül abban állapodtak meg a jelenlevők, hogy négy tagú bizottság megy mindkét helyre, hogy megállapítsák, melyik épület felelne meg jobban a célnak. Ha az utóbbi maradna, a költségekre előirányzott 6 és fél millió forintot teljesen a 60 személyes internátus és a tanterem berendezésére lehetne fordítani. Előbbi esetben viszont az épület javítására kellene fordítani, mert az még nincs befejezve.

Természetes azonban, hogy mindkettő csak ideiglenes megoldásul szolgálhat, mert a végleges elhelyezést csak építkezés útján lehet megoldani.

## Kulturház-avatás az egyetemi telepen

Kulturházat avatott vasárnap délelött a Tudományegyetem központi üzemel bizottsága. — A kulturház egy eddig üzemel kívül helyezett épület, amit az egyetem munkássága szabadidejében épített át a célnak megfelelővé. Ideális helyen fekszik, távol a gyógyászati épületektől s szép nagy teraszra szabadiéri előadások tartását is lehetővé teszi. Ötszáz személy befogadóképességű. Legnagyobb jelentősége abban rejlik, hogy a telep minden lakójának számára lehetővé teszi az önképzés minden fajtát. A kulturális megmozdulásokon kívül itt nyer majd elhelyezést a gyermekotthon és munkásékező.

Az avatóünnepélyt az Egyetemi Alkalmazottak Dal- és Önképzőköre nyitotta meg a Himnusz elénekelésével. Forrai István karnagy vezénylése alatt. — Dr. Tóth Lajos gazdasági igazgató üdvözölte ezután a megjelenteket, külön a kultuszminiszter képviselőiben megjelent dr. Zsebök Zoltán miniszteri osztályfőnököt. Majd méltatta a kulturház jelentőségét, az építés nehézségeit és elmondotta, hogy nagy társadalmi akció fognak indítani, hogy a kulturházat valóban azzá tehessék, aminek szánták.

Dr. Zsebök Zoltán hangoztatta, hogy a régen óhajtott kulturház megvalósítása a debreceni szellem élniakarásának csodája. — amelyet pénz nélkül is létrehozott a munkakégy és a kultúra utáni vágy. Ha mindeki így fog dolgozni és akarni — mondotta —, mint az egyetem dolgozói, a magyar demokráciát a poklok kapui sem vehetik meg — fejezte be beszédét a miniszteri osztályfőnök.

Végül Szöllő László, a központi üzemel bizottság elnöke avatta a kulturházat, s szöjt arról, hogy milyen régi vágya ez már a dolgozóknak. A kitűzött cél elérésének érdekében kérte mindazokat, akiknek részük volt a létrehozásában, hogy továbbra is támogatassák őket. Az ünnepélyt a Szózat hangjai zárták be.

Ezután az Egészségügyi Alkalmazottak Szakszervezete tartotta meg egyéves fennállásának ünnepélyét. Itt Szűcs Imre üdvözölte a megjelenteket. — Kerekesi János főtitkár ismertette az egyéves mult munkáját, amelynek eredményeként első helyen áll a debreceni csoport. Majd megemlítette az alkalmazottak orvoslásra való sérelmeit, a kinévezést, a veszélyességi pótdíjat és az egészséges lakásra vonatkozó kérelmet Ramsey Sándorné a debreceni csoport kitűnő szervezéséről emlékezett meg. — Sauer Győző a kulturház jelentőségéről beszélt, amelyben a magyar kultúrát kell majd ápolni és terjeszteni, majd indítványozta, hogy a kulturház Petöfi Sándor nevét viselje homlokzatán. Az indítványt elfogadták.

Utolsónak Földes Aliz ismertette a Központi Szakszervezet és Debrecen viszonyát és elmondta, hogy a státuszrendezés még ez évben befejezést nyer.

Délután sikerült műsoros előadással avatták fel a kulturházat, amelynek műsorán ének- és táncszámok váltakoztak az előadásokkal és trófiákkal. Este társasvacsorán vettek részt a megjelentek, amelyet reggeliző társulat követett.

## Ifjúsági nap Hajdúböszörményben

A Független Ifjúság vasárnap nagyszabású ifjúsági napokat rendezett Hajdúböszörményben. Erre az alkalomra Hajdúmegye környező községeinek ifjúsága is Böszörménybe sereglett. Az Ifjúsági nap istentisztelettel vette kezdetét, majd a város főterén sokszáz ifjúsági tömegek részvételével nagygyűlés volt. Csorba Imre helyi Független Ifjúság elnökének megnyitóját után Csirke Ernő Független Ifjúság országos elnöke mondott nagyhatalú beszédet: „Mivelünk a jövő magyar politika élében számolni kell, s megfognak ragadni minden alkalmat, hogy népünk boldogulását tetteinkkel szolgáljuk. Ez az ifjúság a maga tömegeivel is nagy eredményeket ért már el a jövőformálás magyar útján s a Független Ifjúság továbbra is azon lesz, hogy ezeket az eredményeket még inkább kiszélesítse.

Az országos elnök nagy lapással fogadott beszéde után Zilay Tibor vármegyei főtitkár mondott lelkes beszédet, melyben a Független Ifjúság politikája alapkérdéseiről szöjtött. A nagy sikerű gyűlés Nagy Erzsébet zárószavaival ért véget.

A 200 tagú közebed után a sportpályán rendezte meg Független Ifjúság ünnepélyét, melyen hajdúböszörményi, hajdúhadházi, hajdúnánási és a böszörményi szervezetek legjobb kultúresportjai működtek közre, népdalok, népijátékok, néptáncok szavalatok előadásával. Az ifjúsági napot reggelig tartó bál zárta be.

Külön érdekessége volt az Ifjúsági napnak a Független Ifjúság propaganda autója, mely egéjsznap művészi és népi szömmel szórakoztatta a közönséget.

## DEBRECZEN 3. OLDAL 1947 IX. 10.

Fitor János szavalatának, Lukács Alfonz számának. Ezután a Cipész Dalkör az orosházi dalosversenyen nagy sikert aratott „virág és pillangó” darabját énekelte, végül az Iparoskör szalonzenekara Erkel: Bánk bánjának egyik számát adta elő tapsvihart váltva ki.

Nagy hatást váltott ki Bartha Gábor és László énekdúettje, Orosz Mihály szavalata és megkapóan szép, frappáns záróbeszédet tartott Főbíró Ambrus, a Dalkör díszelnöke. Kitűnő volt Varga Ferenc konferansza. A rendezés sikere Kónya József elnök érdeme.

Műsor után a vezetőség a közönség körében gyűjtést indított a Debrecenben felállítandó Petöfi-szoboralap javára és az összeggyűlt 112 forintot a nemes célra a város pénztáránál letétbe helyezte.

## Orosz nyelvtanfolyamok indulnak a Magyar-Szovjet Művelődési Társaságban

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság szeptember 15-én kezdti meg új orosz nyelvtanfolyamait külön kezdők és külön haladók részére. A nyelvtanfolyamokra jelentkezni lehet a Társaság Vörös-hadsereg útja 49. sz. alatti helyiségében szept. 14-ig.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság nyelvtanfolyamai már a mult évben is igen látogatottak voltak és a jelek arra mutatnak, hogy az orosz nyelv iránti érdeklődés most még csak fokozódni fog. A tanulást megkönnyíti most az, hogy a tanulni akarók részére olcsó tankönyvek fognak rendelkezésre állani. Azok pedig, akik az orosz nyelvben már némi jártassággal rendelkeznek, nagy haszonnal forgathatják az orosz napilapokat, folyóiratokat és legújában megjelent szovjet szépirodalmi könyveket, melyeket a Társaság közvetlen Moszkvából kap és amelyek mind a tagok, mind a nyelvtanulók részére mindenkor hozzáférhetők.

## 10.000 forintos betörés az Ajtó-utcában

Dr. Preisz József orvos Ajtó-utca 21. szám alatti lakásába alkulcsal behatolt ismeretlen tettes. A betörő a lakást feldúlva, szekrényeket, íróasztalokat kiforgatva, 3100 forint közpénzt egy pénztárával, egy értékes órárt és nagymennyiségű ruhaneműt lopott 10.000 Ft. értékben.

## Debreceni háborús bűnösök

Közöltük, hogy az igazságügyminiszterium összegyűjti a háborús bűnösök névsorát, akik külföldön tartózkodnak. Az igazságügyminiszteriumhoz érkezett értesítés szerint a szövetséges hatalmak kiadják azokat a háborús bűnösöket, akiknek bűnösségét alapos indokkal és bizonyítékokkal támasztja alá a kikérés kérő magyar hatóság. — A debreceni népügyészség elkészítette a külföldön tartózkodó debreceni háborús bűnösök névsorát és megküldte azt az igazságügyminiszteriumnak további eljárás végett. A debreceni végleges névsor a következők: dr. Bessenyei Lajos főispán, dr. Csilléry András és dr. Haendel Vilmos egyetemi tanárok, Haló Tibor dr. debreceni ügyvéd, Dániel Ferenc fakereskedő, akit Kukucs Józseffel együtt Jeney Kálmán meggyilkolásával is vádolnak és végül Seidl Frigyes német SS-tiszt, aki a debreceni gettózás során kegyetlenkedett.

**IRHABUNDÁK**

Női . . . . . 675— Ft  
Férfi . . . . . 850— Ft-461

Szőrmeárúk legolcsóbban **Barkó** szűcsmester PIAC-U. 79.

**CUKOR** pótljegyeket a testi és lelkizeti munkásoktól a kiskereskedők csak szept. 16-ig fogadhatnak el. **Fűszerszövetkezet.**

**Óvári János** úriszabóságát a Püspöki palotát a 1 megnyitotta. Bejárat Hatvan-utcáról, 2-ik kapu

**KALAPJA** piszkos, formátlan, szakszerűen tisztítja, formázza **III. DALMI** kalaposmester Vár-utca 2. sz. Csapó- és Vár-utca sarok.

## Az egész ország nyomdász társadalmának ünnepe a Debreceni Nyomdász Egyesületet 75 éves jubileuma alkalmából

A Debreceni Nyomdászok Segélyező Egyesülete szeptember 7-én, vasárnap ünnepelte meg iennállásának 75. évfordulóját. Ez a jubileum az egész ország nyomdásztársadalmának ünnepevé vált. Az ország minden részéből érkeztek kiküldöttek, sőt egyes helyekről valamennyi nyomdász eljött az ünnepélyre.

Az ünnepélynek méltó bevezetője volt a **nyomatványkiállítás**, mely híven tükrözte vissza a magyar nyomdaipar és a magyar nyomdászok nagyszerű fejlődését.

Délelőtt az Arany Bika nagytermében **díszközgyűlés és zászlóavatás** volt mintegy ötszáz vidéki és fővárosi kiküldött és sok vendég részvételével. — A debreceni nyomdászok teljes számban megjelentek. — Zászló-díszbe öltözött nagyterem színpadán ott volt a felavatandó, a nyomdászok színeiben és jellemzőit tüntetőleg zászló.

A Grafikai Munkások Vegyes kara a Himnuszot énekelte, melynek elhangzása után **Simon L.** egyesületi elnök üdvözölte a megjelenteket, ezek sorában **Révész Imre** püspököt, **Erdős Károlyt**, az egyetem képviselőjét, **Szabó Kálmán** polgármestert, **Bramüller Lászlót**, a szakszervezet központi képviselőjét. Felidézte a nehéz, küzdelmes évek emlékét. **Indítványára** egyperces néma tisztelegéssel áldoztak a **nyomdász mártírok emlékének**. — Az utolsó huszonöt év történetének ismertetése során rámutatott arra, hogy a nyomdászok kivették részüket a romeltakarításból és az újjáépítésből egyaránt. A tartalmas és lelkes beszédet nagy tetszés kísérte.

**Bramüller László**, az országos szakszervezet elnöke a központi üdvözlést tolmácsolva, Debrecen történelmi szerepéről szólt. Debrecenből hit és bizalom árad. 1945-ben éppen úgy, mint a 48-as szabadságharc idején, a felszabadító gondolatot szolgálta. Ebből a nyomdászok is jelentős szerepet vállaltak. **Felavaltja a zászlót** azzal a kívánsággal, hogy ez az ország boldogabb, igazabb és szabadabb legyen.

A **zászlóanyák** kötötték szalagot az új zászlóra szép jelmondatok kíséretében. **Szabó Kálmán**, **Szigethy Gyuláné**, **Mátyás Istvánné**, **Ménész Jánosné** töltötték be a zászlóanyai tisztet. — **Szigethy Gyuláné** a következő jelmondat kíséretében kötött szalagot a zászlóra: „Legyenek tovább is amagyar betű és annak katonái a magyar kultúra szolgálói Istenért. Hazáért, Embertért.”

**Rasovszky Miklós** „Legyen világosság” című költeményét szavalta el. A lendületes és mély gondolatokat tartalmazó vers méltán keltett nagy hatást.

**Szabó Kálmán** polgármester Debrecen város és tanácsa nevében mondott üdvözlő beszédet. Rámutatott arra, hogy ez a város mennyire összeforrott a magyar kultúrával és annak munkásaival, a nyomdászokkal. — Negyszáz évvel ezelőtt alakult a Városi nyomda, melynek útját Huszár Gál református prédikátor, mint első magyar nyomdász, Debrecenben való tartózkodása idején indította el. A jubiléum egyesületi titja nehéz küzdelmeket vezetett keresztül. — Az egyesület munkájából 45 éven át maga is kivette részét. Beszéd végén a nyomdászszolidaritást éltette.

**Kivándorlás végett**  
Hajdúszoboszló leszlebb helyén Igon jár mező  
rövidőru, papír és háztartási  
társas üzlet eladó,  
vagy 50%-os társasrész átadó.  
Szüksége: 5 sz. r. kb. 70. Hlatva  
33 ezer forint. Kovács és Korányi  
Hajdúszoboszló, Hűsok-toró 6. sz.

Sorra következtek ezután a kiküldöttek felszólalásai. **Mátyás István** igazgató a Főnökegyesület és vidéki szakosztálya nevében, **Müller Sándor** a budapesti Sokszorosító Ipartestület, **Har-math N.** a Grafikai Munkások Szakszervezete képviselőjében, **Viola N.** a budapesti Könyvkötők, **Sinai László** a könyvkötő munkások központja nevében, — **Léber József** a szegedi nyomdászok nevében, **Csuka László** a debreceni Ipartestület sokszorosító sz. o. képviselőjében mondott üdvözlő beszédet. **Pétri István** a győriek, **Szekfü Sándor** az egriek köszöntését tolmácsolta, majd a pécsi, győmai, miskolci, nyíregyházi, hódmezővásárhelyi és a többi kiküldött mondott lelkesebbél lelkesebb beszédet. A szegediek egy kis zászlót is hoztak ajándékba a debrecenieknek. A politikai pártok közül **Szabó István** a szocdem, **Végh László** az MKP üdvözlését tolmácsolta. **Kovács József** hatóság szavalata és a Grafikai Munkások vegyeskarának több száma egészítette ki a gazdag tárgysorozatot. Külön meg kell emlékezni erről a vegyeskarról és kitűnő karnagyáról, **Lovas Józsefről**. Néhány hónapja betanulás után tökéletesen produkáltak, a karéneklést igazán a művészetig fejlesztették. A Gutenberg-induló előadása olyan pompásan sikerült, hogy a tomboló tapsokra meg kellett ismételnünk — **Fehértől László** szervezeti elnök felolvasta a nagyszámú üdvözlő levelet és táviratot, majd **Simon István** elnök lelkes zárószavaival véget ért a szép ünnepély.

Délben a Gutenberg Társaság szimfónikus zenekara pompás ténzenét adott; majd társasbéd volt az Arany Bikában és a Belvárosi Étteremben.

Méltóan fejezte be a napot este a **hangverseny** az Arany Bika nagytermében. **Szabó Kálmán** polgármester mondott bevezetőt, majd 18 jobbnál-jobb műsorszám szórakoztatta a termet zsúfolásig megtöltött hallgató-ságot. A **Gutenberg szimfónikus zenekar** **Elsner Béla** karmagyvezetésével, a **Grafikai Munkások énekkara**, **Marton Jánosné** zongoraművésznő, **Egervári Ilona**, **Kérnyei Lajos** énekes, **Szeccsödy Irén** énekesnő, **Szigeti Sándor** rádióénekes, **Simon István** kitűnő énekesünk, **Fenyvesi Balázs** mint konferansz szerepeltek a magasszínű műsorban, — melynek minden egyes száma nagy sikert aratott. Műsor után reggelig tartó bál és ötszázterítékes társasvacsora volt.

Hétfőn a jubileumi ünnepély résztvevői kegyeletes aktusok voltak részei, a Köztemetőben **elhunyt volt vezető szakértés** **siromlékeit koszorúzták meg**; majd **Huszár Gál** református prédikátornak, mint az első debreceni nyomdásznak, a Központi Egyetem előtt álló szobrárt koszorúzták meg. Itt **dr. Erdős Károly** egyetemi tanár, tiszteletbeli nyomdász mondott magasztos beszédet, melyért **Szabó Kálmán** polgármester mondott köszönetet.

Délután a debreceni nyomdászok meleg búcsút vettek vidéki és fővárosi kártársaiktól.

**Nyomatványkiállítás**  
a Déri-múzeumban.  
Nyitva szeptember 14-ig  
Belépődíj nincs.

## DEBRECZEN 4. OLDAL 1947. IX. 10.

### Sterbinszky László síremlékének leleplezése

Hétfőn délelőtt a Köztemetőben ünnepélyes keretek között leleplezték a **Sterbinszky László**-nak, a debreceni nyomdai munkásság harcos tagjának síremlékét. A szakértés, barátok és ismerősök sokaságán kívül ott volt **Szabó Kálmán** polgármester, valamint a budapesti központ és a vidéki egyesületek kiküldöttel.

A debreceni grafikai munkások vegyeskara énekelte, **Lovas József** karnagy vezényletével, majd **Rasovszky Miklós** a debreceni nyomdai munkások nevében mondott szép beszédet. Kiemelte, hogy a kérelmetlen halál akkor szakította ki a harcos nyomdászok sorából **Sterbinszky Lászlót**, amikor legnagyobb szükség lett volna bátorságára.

Életrajzzal és munkásságával ma is élénk emlékeztetünkben él és velünk harcol, — folytatta. Hirdesse nevedet és munkásságodat a mai napon felavatott sírkő hosszú éveken át és azt az igaz őszinte szeretet is, amely a szép és nemes elgondolást megvalósította.

**Helybeli Sándor** a budapesti Öntő Kör elnöke lépett ezután a síremlék mellé. Elhozta a budapesti szakértés üzenetét s az érdemes, bátor harcos sírjára koszorút helyezett el. **Racz István** a debreceni munkások korelnöke beszédében hangoztatta **Sterbinszky László** érdemeit. **Rózsássy Sándor** mint régi küzdő barátjához szólt. Megható jelenet volt, amikor **Rózsássy megcsókolta a sírkövet mondván: Laci Bátyám! Nem hoztam én a Te sírodra virágot, de elhozom szívem minden igaz, hű dobbanását s a virágok szirmai helyett én lehelek csókot a Te síremlékedre!**

**Mátyás István** a városi nyomdai felügyelőbizottsága és alkalmazottai nevében babérkoszorút tett a sírra, majd özvegy **Sterbinszky Lászlóné**, az elhunyt hitvese mondott köszönetet. A síremlék leleplezése előtti órákban kapott értesítést arról, hogy egyetlen fivére és felesége holtan fekszenek Budapesten. A nagy fájdalmat enyhítette a nyomdai munkások ragaszkodása és szeretete.

Ezután **László Imre** sírjához mentek a nyomdai munkások s itt **Fehértől László** és **Mátyás István** mondottak beszédet. **Nagy Károly** nyomatdatulajdonos sírjánál **Csuka László** és **Mátyás István**, **Kapusi János** sírjánál a budapesti központ kiküldötte és **Mátyás István** mondottak beszédet. Majd az orosházi szakértés megkoszorúzták **Nagy Károly**nak, volt orosházi nyomdásznak Debrecenben lévő sírját, melyre a debreceni csoport is koszorút helyezett.

### 1500 erdélyi gyermek

nyaralt Magyarországon a Nemzeti Segély jóvoltából. Szeptember 7-én vitték keresztül Debrecenben a **Tizántálon nyaraló csoportot**. A hazatérő gyermekek, akik közül 40 Debrecenben talált befogadókörre, mind kigömbölyödvé, jó ruhában, új cipőben és nagy csomagokkal felszerelve kerültek vissza szüleikhez. Volt közöttük olyan is, aki 11 kg-ot hízott július 6 óta. A Nemzeti Segély ezúton mond köszönetet a fogadóköröknek azért, hogy mint saját gyermeküket, szeretettel fogadták az éhező erdélyi kicsinyeket és mindazon hatóságoknak, akik közreműködésükkel és jóindulatukkal megkönnyítették az akéző zavartalan lebonnyoltását.

— **Ké új kikötőt** építenek Budapesten. Rövidesen megkezdik az Északi kikötő építését a Rákospataktól északra, továbbá a Déli kikötőt, mely a Gubacsi híd tájékán lesz.

### Visszakaptunk 46 dunai hajót a Szovjet-Uniótól

Budapest. Szviridov altábornagy az újpesti télikikötő bejáratánál vasárnap délelőtt ünnepélyes külsőségek között átadta azokat a hajókat, amelyeket a szovjet hadsereg műszaki alakulatai a Duna medréből kiemeltek.

Szviridov altábornagy beszédében utalt arra, hogy a hajók által jelentékenyen megerősödik a magyar dunai hajózás és a magyar gazdasági élet. A Szovjetuniónak mindent megtesz, ami tőle telik, hogy Magyarország újjászülésének minden folyamata meggyorsuljon és különösen, hogy a hároméves terv sikeresen végrehajtható legyen.

### Palesztinai terrorizmus bombatámadást terveztek London ellen

Rosenbergné Fazekas Judit miskolci származású asszonyt letartóztatták, de később szabadon engedték.

Párisban, mint azt a francia belügyminisztérium jelenti, Versailles közelében fekvő repülőteret letartóztatták **Baruch Kroff** orosz származású rabbit, a palesztinai bizottság tagját, **Reginald Gilbert** amerikai pilótát és **Rosenbergné Fazekas Judit** 27 éves miskolci születésű titkár- nőt, akinél **Fazekas** névre szóló magyar személyi okiratot találtak. Tízezer angolnyelvű röpcedulát foglaltak le podgyászkuban. A röpcedulák bejelentik, hogy Izrael szabadságának harcosai küzdelmüket az angol birodalom szívébe helyezik át. A Reuter jelentése szerint a röpcedulák csak bevezetői voltak annak a **bombatámadásnak**, amelyet a **zsidó terrorizmus az angol főváros ellen terveztek**. A párisi vághíd közelében egy házban

### V. 2-t lőttek ki egy hajóról

Washington, szeptember 9. (A. P.): Az amerikai haditengerészet közölte, hogy a Midway repülőgép anyahajóról német V. 2-t lőttek ki. A közlemény szerint a kilövés több száz méterre a partoktól történt szombaton. A rakéta **mintegy 6 mérföldes út után robbant fel**. A kísérlettel kapcsolatban kijelentették, hogy a V. 2 tengerbe való kilövése egy újkoros kezdetét jelenti a tengerészeti fegyverek történetében. (MTI)

### Anyakönyvi hírek

Születések: Puskás László tűzoltó Kurucz u. 12. fiú László és Tibor, ikrek. Tóth Péter npsz. Haláp 133. fiú Péter. Kállai Géza MÁV üzemi altiszt Török B. u. 20. leány Anikó. Papp József Máv. lakatos Szenci Molnár u. 3. fiú Zoltán. Janka Péter hentes és mézszáros Hatvan u. 70. leány Emma. Papp József npsz. Mikepércs, fiú József. Péter Lajos máv. fűtő Hid u. 6. fiú Lajos. Szőlősi Imre Máv. tűzi kovács Kurucz u. 54. leány Margit. Nagy Imre npsz. Dombostanya 48. leány Ibolya. Sáfrán Ferenc npsz. Nagyhegyes 2. fiú János. Péntek Lajos pék m. Nyil u. 80. fiú Lajos. Bakonszegi Imre timár m. Vigkedvő M. u. 23. sz. leány Katalin. Antal János Máv. fűtő Szepesi u. 48. leány Ibolya. Klein Herman keresk. s. Simonffy u. 30. fiú Tibor. Csillag Sándor 100 százalékos rokkant Fancsika 56. fiú Lajos. Dr. Preis József orvos Ajtó u. 21. leány Éva.

Eljegyzések: Karap Imre géplakatos Rugonfalvi u. 10. és Burai Etelka Megyer tér 4. Fazekas Ferenc gépészmérnök Gyöngyvirág u. 21. és Zeman Mercedes Péterfia u. 42. Ferenczy György kovács s. Malvin u. 1. és Orszó Ilona Arnold u. 10. Zádor Jenő Máv. asztalos Mák u. 30. és Nánási Etel Munkás u. 11. Mázok László Veréb dűlő 42. és Pál Eszter Veréb dűlő 45. Polgár Sándor munkavezető Budai E. u. 23. és Fejes Amália Szávay Gyula u. 13.

Házasság: Peterman Lajos Mávgyári munkás, Malom u. 45. és Kovács Rozália Malom u. 45.

Halálozások: Sántha Juliánna ref. 65 éves, Wolafka u. 15. Özv. dr. Tolnay Elemérné Borbály Ka-

keresen végrehajtható legyen. — Beszédét így fejezte be:

— Virágozzék és erősödjék a demokratikus Magyarország és legyen örök barátság a Szovjetuniónak és az új, demokratikus Magyarországnak között.

Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter válaszában utalt arra, hogy önzetlen és hathatós támogatásra, amelyet Magyarország a felszabadulás óta a Szovjetuniótól kapott. A Szovjetuniónak — mondotta a miniszter — ennek az újabb 46 hajónak az átadásával is bebizonyította önzetlenségét, jóindulatát, megértését és segítő készségét.

### Palesztinai terrorizmus bombatámadást terveztek London ellen

Rosenbergné Fazekas Judit miskolci származású asszonyt letartóztatták, de később szabadon engedték.

hat 50 cm hosszúságú bombát találtak, de a párisi rendőrség nem adta ki eddig a bombák műszaki leírását. Annyit közöltek a nyilvánossággal, hogy a három letartóztatottat már je ideje figyelték, miután Kroff rabbi volt annak a tervnek a szerzője, amely szerint zsidó menekülteket repülőgépen eljuttatni akartak Palesztinába szállítani.

Hétfő reggeli jelentés szerint Párisban számos zsidó terrorista érkezett a London elleni támadás végrehajtására, vasárnap 12 Irgun-tagot tartóztattak le. Később jelentik Párisból, hogy az **általólondont bombázni akaró Stern csoportban szereplők, Rosenbergné (Fazekas Juditot) szabadonbocsátották**.

### SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVESZET

A Csokonai Színház bérletét Iránt ebben az esztendőben olyan szép érdeklődés mutatkozott, hogy a színház tiktársága az operastekre is jogosító B-bérletet, valamint a péntek estére szóló dolgozóbérletet további jegyzését szerda este lezárja. Ezek a bérletek a további napokon már csak korlátozott számban és kizárólag pórhelyszerekre válthatók, néhány földszinti bérlet hely van még a keddi esti dolgozóbérletek, így ajánlatos, ha az érdeklődők helyeket idejében biztosítják. Az A) bérletek jegyzése változatlanul tovább tart.

### Kapitány Anna Debreceni vendégszereplése iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg.

A népszerű énekesnő húsz közismert nagysikerű számát éneklő szeptember hó 13-án, szombaton este az Arany Bika nagytermében. Az előadásra jegyek már várhatók az Arany Bika-hallban, ugyanott a kívánság-dalok címei is leadhatók.

### Rendkívüli siker színhelye hétfo

óta a debreceni Vigszínház, ahol a Teherán c. angol világfilm perreg állandóan zúfolt nézőtér előtt. Ünnepponon és hétköznap egyformán elkapkodják a jegyeket órákkal az előadás előtt. Az érdeklődés érthető, a különleges filmcsemege részleggel a mozilátogatók kíváncsiságára. Sajnos, a film csütörtökön fut utoljára. Reméljük, hogy nemsokára ismét viszontláthatjuk a Teheránt a debreceni Vigszínházban.

# HIREK

## TERVELL TERMELJ!

— Várható időjárás. Mérsékelt nyugati, északnyugati szél, több helyen záporosó, zivatar. A hőmérséklet kissé csökken.

— **Ügyeletes gyógyszerárak:**  
„Magyar Korona” Plac u. 4. sz.  
„Bocskay” Cegléd u. 22. sz.  
Rádióújság. Szerda: 6.30: Falurádió: 6.45: Reggeli torna. 7: Hírek, 7.20: Áttelepítési közlemények. 7.30: Reggeli zene. 8: Anyáknak gyermekek föl. 8.15: Baletttrésztetek. 8.30: Forog a szerecsenek. 9: Jazz. 10: Hírek. 12: Hírek. 12.15: Hanglemezek. 12.45: Mit olvas Budapest? 13: Melódia együtt. 14: Hírek 14.10: A tegnap művésze. 14.30: Ifjúénekek. 14.50: Lehar-hanglemezek. 15: Rádióiskola. 15.55: Műsorjelentés. 16.10: Neményi Lili és Szabó Miklós énekel. 17: Hírek 17.10. Hadifogoly hiadó. 17.15: Vöröskereszt közl. 18: Irókról olvasnak. 18.25: Rádiózenekar. 19.30: Falurádió. 20: Hírek 20.10: A közönség kérdése. Illetkezők felelnek. 20.40: Jazz. Halász Gitta énekel. 21: Heti szemle. 21.25: Idősekről kérdések. 21.40: Jazz. 21.50: Hírek orszul. 22: Hírek. 22.25: Bócsai táncok. 22.50: Hanglemezek. 24: Hírek. — Epszt 11: 17: Órái tea. 18: Hírek. 18.05: Hangos híradó. 18.20: Rádióhang. Világ-híradó. 19: Fiam csak énekeljenek. 19.50: Operatársulatok. 20.30: Rádiószabadegyetem. 21: Hírek. 21.15: Cigányzene. 22.15: Hanglemezek.

— Szabó Kálmán polgármester megkezdte szabadságát s Budapestre utazott. Távollétében Ménes h. polgármester helyettesíti.

— **Új főállamügyész helyettes.**  
A köztársasági elnök dr. Csiky-Mészáros Tibor debreceni államügyészt a debreceni főállamügyészséghez főállamügyész helyettesévé kinevezte.

— **Kinevezés, előléptetés.** A vallás- és közoktatásiügyi miniszter a nem állami tanítók létszámban Nagy József, Kerékgyártó Béla, Fekete Mátyásné Telky Róza, Szatmári Kálmán debreceni ref. Saja Vilmos földesí ref. tanítókat a VI. fiz. osztály 3. fokozatába nevezte ki.

— **Bíróági kinevezések.** Az igazságügyminiszter előterjesztésére a köztársasági elnök dr. Görömbey Zoltán debreceni törvényszéki bírót a debreceni ítélőtáblához bírónak, dr. Vass Antal, a Kuriához beosztott, tanácsjegyzői szolgálatra berendelt debreceni törvényszéki bírót a budapesti ítélőtáblához bírónak, dr. Szerdahelyi Ernő, dr. Szilágyi Béla, dr. Cipott György, dr. Miklós Ferenc debreceni törvényszéki bírákat a debreceni törvényszékhez tanácselnököknek, dr. Balázs László debreceni ítélőtáblai elnöki titkár a debreceni ítélőtáblához bírónak, dr. Erdélyi Zoltán tiszalöki járásbíró a tiszalöki járásbíró elnökévé, dr. Görgey Árpád nyiregyházi törvényszéki bírót a nyiregyházi törvényszékhez tanácselnökökké, dr. Deák Gyula debreceni törvényszéki bírót a mezőcsáti járásbíró elnökévé, dr. Szeszák Gyula, a hajdúböszörményi járásbíró elnökévé ideiglenesen szolgálta állított volt nagyváradi törvényszéki bírót a hajdúböszörményi járásbíró elnökévé, dr. Jóna Jánost, a debreceni ítélőtáblához tanácsjegyzői szolgálata beosztott debreceni törvényszéki titkár a debreceni törvényszékhez bírónak, dr. Szeszák Gyula volt debreceni, jelenleg egri törvényszéki bírót az egri törvényszékhez tanácselnökökké kinevezte.

— **Schuschnigg volt osztrák kamellár** Amerikában telepszik le családjával együtt. A volt kamellár menekültnek és hontalannak nevezte magát s kijelentette, hogy nyugodalmat és szeretne élni az Egyesült Államokban.

— **Felavatták az új iparos és kereskedő tanuló otthont**  
A Pavillon-laktanyában felállított iparos és kereskedőtanuló otthon ünnepélyes felavatása vasárnap délelőtt volt, meghívott közönség jelenlétében. Jelen volt Molnár Győző alezredes, főkapitány, Vadász Sándor szociális felügyelő, Farkas dr., az iparügyi hatóság helyettes vezetője, Lajos Béla az Ipartestület részéről, Fürst László a Kereskedő Társulat képviselőjében s b. Loós Mihály, a Nemzeti Segély vezető titkára nyitotta meg az ünnepélyt, majd Wittmann Ádám, az új otthon vezetője ismertette az otthon felállításának és az új otthonban való elhelyezésének előzményeit. — A népjóléti és újjáépítési minisztérium 20 ezer forinttal járult hozzá a költségekhez, de másfelől is kaptak nagyobb adományt. Jelenleg 35 iparos és kereskedőtanuló nyor otthont az intézetben, de rövidesen 50 lesz a lakók száma és szeretnék 70, majd 100 főre felelni a létszámot a társadalom megőrtő segítségével. Köszönetet mondott mindazoknak, akik hozzájárultak az új szociális intézmény létesítéséhez és további adományokat kért.

— **Dr. Vadász Sándor** szociális felügyelő rámutatott arra, hogy a szociálpolitikai tanács kezdeményezése és támogatása mellett sikerült a Pavillon-laktanya egyik részében elhelyezni az iparos és kereskedőtanuló otthont. — Majd a benlakók nevében Molnár József és Bede Sándor mondtak közvetlen szavakat és köszönték meg a támogatást, az otthon-nyújtást és fogadalmat tettek, hogy képzett iparosokká és kereskedőkké váljanak és így hálálják meg a gondoskodást. A Szózat hangjai mellett ért véget az ünnepség. Utána a jelenlévők megtekintették a jól felszerelt, tiszta új otthont, ahol az iparos és kereskedő utánpótlás több tagja kapott emberi otthont és ellátást.

— **Díjakapok, füzetek és írószerek** nagyválasztékban kaphatók, Kulesár Imre Fia cég, Hatvan u. 1. Püspöki palota.

— **Felmentő ítéletek a népbíró-ságban.** A debreceni népbíró-ság öttagú különtanácsa kedden több ügyet tárgyalt. Két ügyben felmentő ítéletet hozott. Primó Károly cigányvezető, debreceni Bajcsy-Zsilinszky Endre uca 24. szám alatti lakos azzal vádolták, hogy antiszemita kifejezéseket használt és Hitleret dicsérte. A tárgyaláson beigazolódott, hogy a házbeliekkel állandó perpatvarban volt, peres viszony is alakult ki a veszekedések és sértetések nyomán és ebből eredt a feljelentés is. A bíróság felmentette Primót. — Vaszovits Pál jogoszláviai fiatal ember, aki az utóbbi időben Budapesti lakos, Miskolc és Csongrád között a vonaton a vad szert a köztársasági elnököt szidalmazta. Kiderült, hogy Vaszovits már 15 éves korában partizán lett, Titó hadseregében szolgált, törve beszél magyarul és esetleg félreérthetők szavait. A népbíró-ság felmentette a vád alól. A felmentő ítélet jogerős.

— **Cankov volt bolgár miniszterelnök** a Szilburg melletti amerikai börtönben van. Cankov a németbérenc bolgár kormány feje volt.

— **Feljelentették a debreceni gazdasági rendőrségen** Kelemen Antal Vár utca 2. sz. alatti pékmestert, mert a feljelentők állítása szerint kg-ként 2-3 forintért adták a kenyert s ugyanakkor az egyik malomból engedély nélkül szállították lisztet. A gazdasági rendőrség megindította a vizsgálatot.

— **A gazdasági rendőrség széleskörű nyomozást** indított Nyirábrányban, Hajdúhadházon, Hajdúböszörményben és más községekben, ahol egyes terménykereskedők nem tudtak elszámolni a gabonával. A vizsgálat során tisztázta a rendőrség, hogy milyen célra fordították az el nem számolt lisztet?

— **A debreceni törvényszék uszoraegyesítőjé** kedden Kelemen László miképercsi trafikost, aki a zsírt és a húst a megengedettnél drágábban árusította, 10 napi elzárásra ítélte. Beluch Jánosné debreceni lakos a tengerit adta drágábban a megengedettnél, 50 forint pénzbüntetésre ítélték. — Sándor Ferenc hajdúszámtói, Üveges Sándor és Tóth József nagyföldi lakosok levágot sertés után nem szolgáltatották be a zsírt, 50-50 forint pénzbüntetésre ítélték őket. — Farkas Sándor zenész a szalonját adta a megengedettnél magasabb áron, 50 forint pénzbüntetésre ítélte az uszoraegyesítő.

— **Schaff tánciskolájában** (Sas utca 2.) 15-ét tanfolyam kezdődik. Ujtánc: Hamstead-way. Csütörtökön, vasárnap össztánc.

— **Egy Mozkvában** hadifogásban lévő munkaszolgálatos feljelentést tett a nyiregyházi népbíró-ságához címzett levelében Pásztor József volt munkaszolgálatos századparancsnok ellen. A feljelentés szerint Pásztor kegyetlenül bánt az alája rendeltékkel és több embert kivégeztetett. A feljelentés alapján Pásztor letartóztatott.

— **Az abakón át bemenő** ismeretlen tettes Sándor Ilona Hadházi utca 44. sz. alatti lakásába és onnan 3000 forint értékű ruhaneműt és más ingóságot elloptott.

— **Zeneoroda,** Darabos 37. Magánoktatás, kizárólag 6 gyermek számára. Jelentkezés hétfő, csütörtök.

— **Új tanfolyam** kezdődik Mészáros József tánciskolájában Kossuth-utca 1. sz. (MEMOSZ) szeptember 15-én este 7 órakor. Befrakozni lehet egész nap a MEMOSZ titkári hivatalában.

— **Debrecen város Zenekolájában** a beíratásokok megkezdődtek. A felvételi vizsgák szeptember 9-én 10 órakor kezdődnek és folytatódólag tartanak 13-ig délután 10 és délután 4 órai kezdettel. A rendes tanítás f. hó 15-én kezdődik.

— **Kunszery Gyula,** aki a Balogh-párt listáján került be a parlamentbe, belépett a Keresztény Női Táborba.

— **Magántanári megerősítés.** A vallás- és közoktatásiügyi miniszter dr. Kardos László miniszteri tanácsosnak a debreceni Tudományegyetem bölcsészettudományi karán a „Magyar műfordítás története az utolsó félszázadban” című tárgykörből egyetemi magántanárrá történt képestését jóváhagyóan tudomásul vette és őt ebben a minőségben megerősítette.

— **Intelligens** perfekt gyors- és géprónót alkalmazásra keres a ref. Kollégium tanítóképzőintézet igazgatója.

**Gyermekmackó és kabátok, meleg kötöttáru, TETRA PELENKA NEUWIRTH-tól, Plac-u. 44. Fehérnemű készítés.**

**Női divatárak, pulloverek, fehéreneműek, harisnyák, iskolatáskák, retikülök nagy választékban Tóthfalussynál PIAC-UTCA 40. szám Hungya bérház.**

**Bútorszövet, roletta, matracgrádli, afrik, szalmazsák és minidencemű kárpitoskellék nagy választékban Kádár (Wiener) KOSSUTH-UTCA 27.**

— **Evangélikus bibliaórák** Ma szerdán 5 órakor az egyház tanácstermében, csütörtökön 5 órakor Vénkert, Sina M. u. 5-a. sz. alatt és ugyancsak 5 órakor Homokkert, Oláh K. u. 20. sz. alatt lesz evangélikus bibliaóra.

— **Felhívás a Hajdúsági Tej és Áruforgalmi Szövetkezet** üzlet részét jegyző tagjaihoz. F. hó 10-én, szerdán délelőtt 9 órakor megbeszélést tartunk a Paraszt-szövetség helyiségében. Erre minden üzlet részlegző a saját érdekében feltétlenül jelenjen meg. Kovács István elnök.

— **Magyar nóták, táncdalok tanítása zongorán** Darabos u. 37. Jelentkezés hétfőn, csütörtökön délután.

— **Éhségstrájkba** kezdett a hamburgi kikötőben 4500 deportált zsidó menekült. A menekültek megérkezésekor újságírók tömege akart beszélgetést folytatni a menekültekkel, de senkit sem bocsájtottak a hajó közelébe.

— **A Vigkedvű Mihály-utcai görög katolikus iskolában** a rendes tanítás a mai napon megkezdődött. Azok a szülők, akik még nem írták be gyermeküket az iskolába, minél hamarabb pótolják mulasztásukat, lehetőleg még a hét folyamán.

— **Feljelentést tett a rendőrség** Kővi Dezsőné Csapó utca 12. szám alatti lakos ismeretlen 16 év körüli cigányfiú ellen, aki a piacon kislfa kezéből kikapta a pénztárcát, melyben 10 forint és három kenyérgygy volt.

— **Beurranó** toljai 1000 forint értékű ruhaneműt lopott Ifj. Viktor Sándor Király Ferenc utca 54. sz. alatti lakásáról.

— **Lakást** vett ki Beczky Julia Kigyó utca 14. sz. alatti lakosnál magát Márton Mária kispesti lakosnak kiadó fiatal nő és amikor szállásadónője eltávozott, kifosztotta a lakást és eltűnt.

— **Kuruzslás miatt feljelentést** tett a tisztifőorvos hivatal ismeretlen orvosnő ellen, aki Pósalaki Zsuzsanna Vigkedvű Mihály utca 37. sz. alatti lakost ebmarásról hetekig kezelte megfelelő képesítés nélkül.

— **Ellopták** 40 ürméter tűzfűjűt a halápi erdőből Endre János fakitermelő Magoss György tér 12. sz. alatti lakostól. A tetteseknek nyomában van a rendőrség.

— **Ellopta a zsebráját** ismeretlen tettes Kónya Sándor MÁV kaulauz, Lónyai utca 26. sz. alatti lakosnak egyik vendégében.

— **Feljelentést** tett Molnár Julia közmunkás, Cserepes utca 17. sz. alatti lakos Gőz János ugyancsak Cserepes utca 17. sz. alatti lakos ellen, aki megtámadta és összeverte őt. A rendőrség Molnár Julia panaszára megindította az ügyben a vizsgálatot.

— **Feljelentések a választási** visszavonás miatt. A debreceni államügyészségre egyre érkeznek a feljelentések a választási törvény megsértése miatt, mivel a feljelentőket kihagyták a választói névjegyzékből. Hétfőn befutott Debrecenből Kemény Mikó Gyula ny. téglyári igazgató, Bözörményi-úti lakos, Antalffy József könyvkereskedő Varga u. 9. szám alatti lakos, Egeresi László MÁV műszaki főtiszt Legányi u. 25. szám alatti lakos feljelentése. Vidékről Derzsi Endre ref. lelkész Hajdúdorog, Kemezeni Béla népi kollégiumi igazgató Berettyóújfalui, Várfalvi Imre erdőszeti üzemi segédtszét Hajdúhadház, tett feljelentést. A Független Kisgazda Párt Berettyóújfaluból 16 berettyóújfalusi lakos nevében tett feljelentést a jogosulatlan kihagyás miatt. Több feljelentés érkezett be Püspökáldányból, Sáprról, Báránról és más helyekről is.

— **Divatpulloverek, kabátok, női és gyermekzoknik** kis hibával le szállított áron Pethő kézimunka- ipar Szent Anna utca 10.

**KALAP újdonságok érkeztek FRANK Arany Bika**

— **Gólya az aszfalton.** A Plat utcán a Gambriusa átjáró előtti hétfőn délután hirtelen összeesett Vincze Jánosné 34 éves asszony. Bellegel 381. szám alatti lakos. Többen segítségére siettek, mások telefonáltak a mentőkért, közben azonban az asszonyt elfogták a szülési fájdalmak. Miat később az orvosi vizsgálat megállapította, eddig nem tisztázott okból, Vinczené állítása szerint a gyalog megtett 12 kilométeres út túlerőltetése folytán koraszülés következett be és a gyermek holtan született meg. A megérkezett mentők Vinczenét a szülészeti klinikára szállították, ahol kezelésbe vették.

— **Finom úriszabóság**  
és uridivatcikkek nagy választékban KISS-nél Alföldi palota.

— **JÓ ALLAST AKAR?** Tanuljon gépirást gyorsírásat dr. Naményiné gyorsíróiskolájában Plac 58. Lincoln-házban.

**GYÁSZROVAT**

**Bene János**  
vilamos kocsivezető

20 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A. ravatalozóterméből. Gyászolják: Bánatos szülei, testvérei és kiterjedt rokonság. Lakás: Almós u. 8. Dankó temetkezés.

Mély fájdalommal jelentjük, hogy szeretett édesanyánk

**özy. Neuwirth Albertné**

70 éves korában elhunyt. Temetése szerdán 4 órakor lesz a 2. A. ravatalozóterméből. Az engesztelő szentmiseáldozat csütörtökön 8 órakor lesz a Szent Domonkos rendiek kápolnájában. — Elhunyt gyászolják: bánatos gyermekei, unokái és a kiterjedt rokonság. Lakás: Eötvös utca 5. Gebauer temetkezés: váliat.

Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy szeretett édesanyánk

**özy. dr. Tolnay Elemérné**

Borbély Katalin  
61 éves korában elhunyt. Temetése szerdán 3 órakor lesz a díszravatalozóterméből. Gyászolják: gyermekei: Vera, Kati, Elemér és Erzsébet, valamint testvérei, sógorai és a kiterjedt rokonság. Minden kápolna értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Ságvári utca 5. Gebauer temetkezési váliat.

Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy szeretett édesanyánk

**Orosz fogságban elhunyt Nábrácsky István ny. őrnagy**

lelküdvéért az engesztelő szentmiseáldozat csütörtökön fél 9 órakor lesz bemutatva a Szent Anna-utcai templomban.  
A gyászoló család.

Mély fájdalommal jelentjük, hogy

**Bohuss Károlyné**  
Haulik Paula

ny. postaforgalmi igazgató neje, életének 65-ik, boldog házasságának 45-ik évében, rövid szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele után folyó hó 8-án elhunyt. Temetése csütörtökön délután lesz a díszravatalozó teremből római kat. szertartással. Az engesztelő szentmiseáldozat a temetés napján reggel 8 órakor lesz a Szent Domonkosok kápolnájában. Lakás: Honvéd u. 27. Pusztai temetkezés.

**Rákóczi-utca 42. szám alatt szép szamosmenti szilvák Rákócziné-nál**  
piac elmúltával is minden mennyiségben kaphatók.

**Megérkezett ősz szövet, selyem, női fehérnemű, harisnya, pullover újdonságok. KERECSEN divatház Csapó-utca 8.**

### Hazaérkezett a pénzügyminiszter

Nyarádi Miklós pénzügyminiszter kedden délután Moszkvából Budapestre érkezett.

Egymillió földműves szájkölcsön Olaszországban. Az olasz földművesek szövetsége és a munkaadók közötti tárgyalások megszakadtak. Egymillió földműves sztrájkot és ha a sztrájk nem ér hamarosan véget, a Földművesek egész rizstermése veszélybe kerül.

Felhívás a Hortobágyon legelőtől gazdákhöz! Lépfene ellen az oltás rövidesen meg lesz. Minden gazda saját jól fel fogott érdekében oltassa be az állatait. Az oltásdíjat, darabonként 4 forintot, a Parasztszövetség Simonffy-utca 1. szám alatti helyiségben kell befizetni. Felügyelő gazda.

Pigniczky István chronometer és műórás Piac u. 69. (Megyeházzal szemben.)

Varrógépek eredeti varrógép alkatrészek, külföldi kerékpárok, ehhoz alkatrészek és speciális varrógépjavítás. Hrváth Tihamér műszerész szaküzletében, Hunyadi u. 19.

Piszkos paplanjait kifogástalanul vegyisztítja Koncz, Péterfia 30. Szent Anna 12.

Kötés vállalkozások bármilyen anyagból, tökéletes gyors, pontos kiszolgálás. Levelezőlap hívásra jelentkezem Kincseshegy u. 27.

A papirkereskedések nyitvatartása. A kereskedelmi miniszter engedélyt adott arra, hogy az iskolai év kezdetén, szeptember 10-30-ig a papir- és írószerek kereskedése az ország egész területén reggel 8 óráig délután 6 óráig nyitvatartassanak.

Kétszentesi bujkálás után elfoglalt Lékey-Lingauer Albint, az elmúlt idők politikai életének egyik ismert alakját. — A szombathelyi „Vasárnap” főszerkesztője volt és nevét ellenforradalmi cikkei tették ismertté.

SZERVEZETI HIREK  
Fodrászok ma délután 6 órakor tartják befizetésüket, kérik a hátraévek rendezését. Közmunkaügyi irodák ma be lehet fizetni.

IPARTESTÜLETI HIREK  
A lakatos szakosztály ma 5 órakor ülést tart. — A szobabérlés mázsió szakosztály ma 5 órakor ülést tart. — A fodrász szakosztály csütörtökön 6 órakor igen fontos ügyekben ülést tart. Megjelenés mindenkiére kötelező. — A villanyerősítő szakosztály csütörtökön 5 órakor ülést tart. — AZ óras, ékszerész, látszerész és vésnökök szakosztálya csütörtökön 5 órakor ülést tart. — Feltehetően 6 pontos megjelenést kérünk. — A műszerész szakosztály pénteken 5 órakor ülést tart.

### SPORT

#### A Szatmár-korszak újabb „diadala”...

##### CSEPEL-DVSC 6:0 (2:0)

Csepel, 3500 néző, vezette: Somogyi. A DVSC-ben Telesi sédúiten is váltaja a játékok, orosz összeállításban játszottak a debreceniek így kezd a két csapat:  
Csepel: Szekeres — Rédei. Kónya — Hires, Nagy II., Bákoai — Szentesi, Marcsvári, Imri, Keszthelyi II., Pinter, DVSC: Nagy — Szilágyi II., B. Nagy — Telesi, Csárdás, Szabó II., Komlóssy, Sidlik, Szabó I., Osztróvezky, Vihar.

I. félidő.  
A csepeli csapat kezdettől fogva támad. Már a 10. percben Marcsvári lövése jut a debreceni kapuba 1:0. A DVSC csak néha kísérletezik, de hiába. Nagy II.-vel az éven kitűnő csepeli védőem. A 24. percben Keszthelyi II. zúvóval csepeli előnyt 2:0. Torvábbra is nyomozó a hazaiak főlényke és a DVSC teljesen lélek nélkül, kedvetlenül játszik.

II. félidő.  
Ebben a játékvezetésben ma csak egy újat látunk a pályán. A 19. percben formás támadás végén Imri eredményes 3:0, majd 27. percben Keszthelyi II. 20 méteres lövést Nagyt védhetné, de csak nézi s már 4:0. A közelebbi percek is csepeli rohamokat hoznak — egyik ilyen támadásnál Szilágyi II. szabálytalankodik a büntetőben. Keszthelyi II. lövi a 11-eset a hálóba 5:0. A befejező elgőt öt perccel újabb Keszthelyi II. eredményes. beállítás a vereségment 6:0!

Bírálati  
A Csepel meg ilyen arányban is megérdemelte a győzelmet. Kár, hogy a csepeliek szűnhet után könnyelműek voltak. Ha komolyan játszottak volna könnyen kétszámjegyű lett volna az eredmény. Ezáltal beigazolódott, hogy a DVSC nem elég erős egyúttal ilyen összetételben ebben az I. osztályban, Kár, hogy érte a sorsra jutott ez a jobbsorsra érdemes csapat, s azt nem is kell külön hangsúlyoznunk, hogy kiknek a jóvoltából. Nem tudjuk megérteni, hogy ilyen kudarcok után ne lássa be végre Szatmári Ferenc, hogy működéssel csak ártalmára van ennek a csapatnak, csak a szézüllésnek a csapatnak a vezetését kéne megváltoztatni ennek a diktatórikus sportvezetésnek, ezt kívánja Debrecen sportcsalalma, s ezt várja minden hősielős, józangoskedő sportfogor, Szatmári Ferenc működését senki nem helyesli — csak a közvetlen munkatársai sem, csak nem mernék szólni, mert megvan köze a kezük — a DVSC játékosai már nem egyszer hajkotálták őt a község egy része (a Rákóczi Kupa döntőjén) tüntetett ellene. Joggal történtek az elmúlt napok eseményei s mi szeretnénk, ha belátná márja is belátja), hogy ilyen munkára nincs szükség ebben az eredménytelen, már súlyos bajban van a DVSC a nehéz lez (Szatmári Ferenc távozással vagy visszavonulása esetén is) kijózanítani ebből a bajból. Ne felejtjük el a DVSC vezetőit: ebben az évben öt csapat esik ki az NB I.-ből. Egyénleg a Csepel együtteséből Nagy II. játéka emelkedik ki. Kétszentesi játszott s a mezőny fölé nőtt. A fedezetek közül Rákóczi volt a jobbik. A támadó sorban Keszthelyi II. vezérlésével kitűnő nyújtott mind az öt csapat. A DVSC-ből senkit sem lehet kiemelni. Lélek nélkül játszott a csapat. Ilyen játékkal pofozó gép szerepe vár a DVSC-re.

Negyedikről a tizenharmadikra.. Az NB I. vasárnap eredményei egyéb ként a következőképp alakultak: Kőpeest-MTK 3:3. Ferencváros-SZAC 5:1 (Deák négy gólt lőtt). Szeged—Elektromos 2:1. MATEOS—ETO 4:1. MTK—Szolnok 1:0. Vasas—MOGURT 3:2.

Az eredmények után a bajnoki tábla állása az I. osztályban:

1. Csepel	3	11:3	6
2. Kispest	3	9:7	5
3. Haladás	2	6:2	4
4. MATEOS	3	6:3	4
5. Szeged	3	5:3	4
6. MTK	3	6:5	4
7. Vasas	3	7:7	3
8. BMTK	3	5:6	3
9. Szolnok	3	3:3	2
10. Ferencváros	3	6:7	2
11. ETO	3	6:8	2
12. SZAC	3	5:9	2
13. DVSC	2	2:7	2
14. Újpest	2	4:5	1
15. MOGURT	3	7:10	1
16. Elektromos	2	3:6	—
17. Sa-BTO			

Láthatjuk, hogy a DVSC az elmúlt hét negyedik helyéről a tizenharmadikra zuhan le... Igaz, hogy a DVSC egy mérkőzéssel kevesebbet játszott.

#### Idegenben 10 emberrel győzött a DMTE — A PMAV mindkét pontot Debrecenben hagyta; kikaptak a Postás

A KLASZ I. osztályában vasárnap indultak meg a bajnoki küzdelmek. Debrecenben két mérkőzés került sorra, míg a többieket vidéken játszották. A legnagyobb meglepetést két debreceni csapat okozta. A DMTE 10 emberrel Berettyóújfaluban megverte a BUSE-t, a Dohánygyár utolsó számba pedig a PMAV-tól vette el a két bajnoki pontot a Postás megrádemel, ten vereséget szenvedett. Nagyárlóiban és Fehérvármarton igazságos eredményt hozott a játékok, meg Kiszárdány a KISE a várt győzelmet aratta. Eredmények:

DMTE—BUSE 2:1 (0:0) Berettyóújfalun. Vezető: Sárosi. A DMTE lekésen küzdött, de szűnhetig nem tudott gólt elérni. Fordulás után a 10. percben Szabó a DMTE balszélsője egy összeesapashóli oly szerencsétlenül elrúgt meg, hogy az orvos vizsgálat rült meg, hogy az orvos vizsgálat ártóris, állapított meg. Előli kezdő a DMTE 10 emberrel küzdött a Kise keményírámú mérkőzés végén a kiegészítő nyerte meg. Góllövő: Takács, Stübnezy, Il. Eisenberger, Sárosi jól vezette a mérkőzést.

Kiszárdányi MSE—Postás 5:2 (0:1). Egyetemi sporttelep, vezette: Körösy. A Postás idegenjeli formát mutatott. Józsa vezetést ezery ugyan a debreceneknek, de a KISE jobb erőben lévő játékosai többet támadnak. Szilágyi révén az egyenlítőnek is, sőt Partil vezetését szerzer. Reich még kiegészítődte utána összeszeroppan a Postás. Parti, Szilágyi és Takács góllaival megrádemeltén 5:2-re győznek a vendégek. Timár bemutatkozása nem jói sikerült. Körösy hibátlannul vezette a mérkőzést.

Dohánygyár—PMAV 1:0 (1:0). Dohánygyári pálya, vezette: Ekl. A forduló egyik legnagyobb meglepetése az utolsó Dohánygyár lelkes együttesének győzelme a PMAV felett. A Dohánygyár jóképességű csapat. Góllövő: Somlai.

A vidéken lefejlesztett mérkőzések eredményei: KISE—Balkány 4:1, Fehérvármarton—Károgy 3:3, Nagykálló—3:3. Nagyállo—Nyirbator 4:4. A bajnóság élén a Dohánygyár áll, utána a KISE, KMSE és a DMTE csapata következik.

#### Vereséget szenvedtek a debreceni nyomdások

Miskolc és Debrecen város nyomdászai hétfőn délután barátságos labdarúzó mérkőzés keretében mértek össze erejüket. Szepesvári kőmősség előtt játszották le a mérkőzést, melyet a miskolci csapat 3:1 (1:1) arányban nyert meg. A debreceni nyomdászválogatott Sinaly II. — Molnár, Varga

#### HÁZASSÁG LEVELÉZÉS (1)

26 ÉS 21 éves intelligens lány hozományjal feljött kerese, megbízott. Höggye Varga u. 24. 1—747

49 EVES magános férfi józsléeghez társat keres Házasság lehetőségé jelgére. 1—747

#### ALLÁS (2)

ELSOOSZTÁLYU cipészegéd női és férfi munkára felvételek Máthé Hatvan u. 1. Püspöki palota II. udvar. 2—770

FŐZNI tudó mindenes, felvételek Mikkó u. 31. Étközede. 2—790

KERÉKPÁRTÓ segédet azonnala felvételek. Jenet Mihály kerékpártó Balmainyavárcs Nádudvari ut 24. 2—745

RAKTARI szabóegába varróként felvételek Balanyai. u. 12. I. em. 2—730

EGY főzőnő azonnali felvételek Étközede Rákóczi 9. 2—779

ELSOOSZTÁLYU cipészegéd felvételek Kiss Piac u. 28. III. e. 2—788

KADÁRSEGÉDT tanulót lehet nagyobb is felvételek, Erzsébet utca 36. 2—768

BEJÁRÓNÓ egész napra felvételek Hatvan u. 21. G ünliföldnél. 2—763

PERFEKT varrónó házak-hiz ajánlozik Varrónó jelgére. 2—755

OKTATÁS (3)  
ANGOL ovoda megnyitj beiraakzni még lehet Kölcsey utca 16. délután. 3—740

RADIÓ, HANGSZER (4)  
ORION 4+1 univerzális eunpar rádió eladó, Homok u. 12. 4—295

PHILIPS, Telefonken, Orion rádiókat részlete is szállít Nagy, Vár utca 2. 4—248

BUTOR, SZÖNYEG (5)  
ELADÓ feli háló haboskörle és egy tolygy ebédlőasztal. Méző kereskedés Hunyátlak. tanya. 6—320

ELADÓ szép sötét tele háló szoba bútor és egy rókamé szőr dvány, antik fotel, szék kel, fehér hármás szekere ny Vöröemarty u 12 5—795

MAR csak néany napig kap etők mélyen lessállított árban heeserek, rókamé mat raokok, Bathvány u 7. 5—783

KONYHABUTOR modern eladó, Vigkedvő M u 8. 5—785

CIPŐ, RUHAZAT (6)  
50—55 EVES magános erőlyes férfit felvételek gazdá számog vezetésére Nyil 135. PÉPPI ballont csak régi műőőgűt, jó állapotban lévő szék Bucl u. 6. csak délután. 6—777

ELADÓ kőtötruha, angorafonal, ezterőka antikóra búrnadrág Magoss Gy. tér 28. 6—738

GAZDASÁGI ESZKÖZ (7)  
TISZTA tolygya boroshordók, arbronek eladók, Kosuth 45. Kezestőpület. 4—421

ELADÓ boroshordó különböző 26 nagyságu taposókádak Nap utca 4. 7—775

NAGY vandormérőszélből tízenöt 1—2 családós, 24 keretes (54x50x34) vándor fekvő kaptár eladó. Mézőrt is szerelhető, Válogava is álcéllemmel átva, — Ugyanott: Egy tükörrel, levező fényképezőgép búrtokban 20-as vadászfénygép, 1:1 villanymotor, körfűszertengelyű és asztallal komplekt, Kémarion Abert. Fűszeggyarmat, Békés megye u. 7—744

KÉT drb boros hordó eladó Arany János u 53. 7—753

ALLAT (9)  
HIZONAK való süldő eladó vagy elecserehető tengeriért Halköz 4 9—773

JÓ házőrző kutyát adok ingyen. Piac utca 38. 9—760

#### Kertész házmester

lakással felesbe keresek. Széchenyi-u. 71.

10 CSALÁD méh NB kaptárba sürgősen eladó Papp Sándorné Kókad. 9—760

EGY fejős kecske két fával eladó Homok u 31. 9—764

JAVÍTOTT sertés eladó Tl. májr 30. 9—749

HASAS kocsa és hízónak való süldő eladó Halköz u. 16. 9—748

ÉPÍTÉSI ANYAG (10)  
CSERÉPKÁLYHAK, spaletás alakok eladók. Megtekinthető Csomete u. 18. — Méghesítés Debreczen kiadótárlatában. 10—285

TETOFEDO bádóg bontás. ből nagyobb mennyiségben eladó Nagyosere 55 alatt vasútállomás mellett. 10—321

ÉPÍTÉSEK és asztalosok ügyeimbél! Atalakításra al kalmás nagyméretű ajtó és ablakok, H veak és falkötővasak eladók Hunyadi u. 3. sz 9 13 — 10—694

ETERNIT pala tejős. bu. torra, fűtésnek, cserc. gipsz, szigetelőanyag cementlap, betonszó, Lukács cemenygyár Holó J. u. 3-b. 10 10 — 10—794

20 M. H. épület anyaga lebonításra eladó cserép, léc, gerenda szarufák átjók. egy teteiben, Török Bálint u. 19. 10—759

ELADÓ bontásból téglá, ab lakok Török Bálint u. 19. 10—771

INGYEN adok nádat, tapasztó földet, vágyógót. Eladó, atjók abjakok, szaru fák, padlódeszkák, gerendák, Vendég u 74. 10—766

BOLTOZATI vastartók ol cson eladók, Varga u. 11. fa raktár. 10—762

KULONBÖZŐ méretű ablakok atjók, vésatjók, vésgerendák eladók Hatvan u. 2. 10—761

CÉP, MŰSZER (11)  
VARROGÉPET centrálbobint jókarban lévő megvételre keresek, cim a kiadóban. 11—781

ELADÓ karikaözés női varrógép, 2+1 rádió Pac 58. II lépcső. I. em 16. 11—781

SZALAGFÜRESZ, Martinján 1 és fél hold föld, pianó eladó, rókamé veselek, Boldogfalva u. 21. 11—768

JARMÓ (12)  
STRAFZSEKÉR és 1 drb vánkocso szekér olcsón eladó. Hatvan utca 43. 12—277

EGYLOVAS szekér eladó Szepesegő u 43 sz. 12—731

LÜXUSKIVITELŐ 350-és alig használt tura motor-kerékpár eladó, Rákóczi 16. udvarban. 12—764

ÜZLETI AJANLAT (13)  
TETOFEDEST jutányocan vállalkun, pala kapható. Hatvan utca 43. 13—277

BUNDATI írha kabátot készit legulabb diat szerint alakit Katona Vilmos eztes mester Simonffy u. 2. 9. 17 — 13—924

KÖTÉSZ vállalkoz. bármilyen anyagból, tökéletes, gyors, pontos kiszolgálás. Levlap hívásra jelentkezem, Kiszegyesi út 27. 13—875

RUHA varrónő napi 10 forintért hához megy fehér. nemül le javit Maróty György u. 22. 13—767

ADÁS-VÉTEL VEGYES (14)  
BRILLIÁNSKÖVET hibátlanul venni Nagység megjelölésével jelgére. 9. 11. — 14—233

ÓRIASI cserépkályha műhely, tanterem fűtésre eladó, érteleken a kiadótárlatában. 14—304

REKAMÉK, fotelek békébeli minőségben áron alul kaphatók Major kárpitnál, Péterfia u. 26. 9. 12 — 14—309

#### „Szép bútor Szebb élet” Hirdeti: Bernáth butorkereskedő

Piac utca 28. Gambrinus ájáró

BEZÜST üzházal eladó. — Tornal István utca 4. Kin- cseshegy) 14—355

BÉLYEGGYÚJTOK! Tömögött sorok, értékesítés, ki. egészítés, cseréztétek, egye elületi cseréztétek után. Magoss György tér 6. (Dó- utanonként). 14—392

KÉT m. dorongfa eladó Halköz 4. 14—773

ELADÓ elő akadémor Nagy helyes iskolánál vágatási engedély mentes Zugo u. 5. 14—728

ZEFIR kályha 6 ceves eladó Piac u. 69. óras üzlet. 14—778

KALOR kályhát 2 fotel- ágyat veszek Rákóczi u. 19. II. ajtó. 14—778

ELADÓ egy gazrésző jó állapotban lévő cim a kiadóban. 14—789

ELADÓ egy középnagyűgú Zefir és Coburg kályha, konyhaszekerey cselédágy virágállványok Thali Kál. mán utca 8. Megtekinthető déután 5—7 óráig. 14—765

VENDEGLŐI vagy kifőcséi sparthetert keres a Csoknall kolégium Hatvan u 6 14—742

LAKÁS, LAKÁSCSERE (15)  
IRODANAK egy-két helyi- ségű álló lakást keresek. Balassa, Csepő u. 10. 15—349

ÁTADÓ szoba, kályha, elő- szoba, egész bútorral együtt Átomás közelében, érdeklődni Hadházi u 11. 15—734

EGY szoba, konyhás lakás keresek költség megtérítést vállalok, Huezá- Sándor Arany János u 35. 15—784

HELYREÁLLITÁSI költség térítésel Magoss György- téren parkettás fűrdő, Kasasai ut és Apafi u sarok. nál fűrdős lakás Török Bá- lin u. 19. 15—759

BUTOROZOTT SZOBA (16)  
BUTOROZOTT különbözőra- natu szobák keresek központ ban ajánlatot Diplomás jel- igére kiadóba. 16—772

2—3 DIÁKOT felvételek Agárdi u 14. 16—755

BUTOROZOTT szoba kiadó 2—3 személynek konyha- használatú diáknyaknak kiegészítéssel is, Nyil u 135. 16—776

KÉT három diákot telje- cslátással felvételek Kút u. 42. 16—786

BUTOROZOTT szoba azon- nal kiadó Darabos u 20. 16—750

HAZ, VILLA (19)  
SZÉP utca 6. sz. alatti ház eladó, Vágóhidnál. 9—366

ELADÓ ház sürgősen és olcsón gazdálkodóknak is al kalmaz István út 31 e. 19—791

BÉRLÉST (21)  
VEDRESZ dűlőben 4 hid el- csősápoly föld mértékét ha ezombér mellett hozszabb időre kiadó. Érdeklődni Ma- goss György tér 1. sz. 21—732

11 HOLD pusztaföld Elep 33 felebe kiadó, Horjób. gyil u. 11. sz. 21—737

2 HOLD buzaTERMŐ föld eladó, Veréb dűlő 16 sz. Értekezni Csepő u 68. 21—788

ONDODON 9 hold azonnal kiadó, Budaay Ezeiadis utcá- ból nyitló Tarr utca 3. 21—491

INGATLANFORGALMI IRODA (22)  
ELADÓ sürgőse Dícső u 2. Kasas ujbó yitük, agyerdő nélkül családli ház beköltözhető nős család mintá Jövendőm- zó gyümölcsös, tizenhat- ezer forintért igazl alkalmi vétel, Értekezni Duda Jözsef Irodájában Kossuth u 49. sz. 22—774

KOVAOS József ingatlan közvetítő Homok u 82. El- adó: Kálvin téren uriház jobb komfortos remek laká- sokkal, Patai utcán 18 ezer, Berecsényi utcán 17 ezerért házak. Árpád téren két-szobás beköltözhető családiházak. Ajtó utca vé- gén tüzletes ház 14 ezer. Homok 35, beköltözhető 13 ezer, Dobó utca többakós nagyjövendelmű ház belőle áromszobás komfortos lakás beköltözhető, Kút 112, sürgősen. Paizs 18. 7500, Harsányi Gusztáv 11. üzletes ház, Monostorpályi ut külső ház, azonnal elfog- jalható, Dobozó 3. nagy- jövendelmű ház, Homok 74. 2x3 szobás, kettő tüzletes sarokház, Tóth Árpád 22. Buyer 80. kis családi ház. Hegyesen 16. 4. 7 hold föld tek tanyával, Böszörményi uton kettő hold. Bogán- Martinkán prima szőlők házzal. Telkek nagy választé- kban. 22—782

ELVESZETT (24)  
ELVESZETT egy személye. szűnő magyar vizsla. A be- séltés megtalálójá adja le. Eros Lajos utca 20. 24—771

TIZ líba elkőborol, láttak, hogy behajította a tassa vészta tulajdonosához Monostorpályi út 26. alá. 24—739

AKINEK elveszett 9 líbája jőjön Vágóhid utca 1. sz. alá. 24—783

TALÁLATOTT egy vadász- kutya igazolt tulajdonosa átvételei Simonfy u 5 24—788

EGY drb 6 hónapos angol kan elkőborol szombaton megtalálójá illő jutalomba részeseül, Kiszegyesi út 47. 24—774

ORLESI igazolványomat el- vesztettem, megtalálójá ad- ja le Ag Mihályneknak Pal- lag 23. alá. 24—743

Szerkesztő, felelős: PÁLFY JÓZSEF  
Kiadó: SZIGETHY GYULA  
Ügyvezető igazgató: Kádja és nyomja: TISZANTULI  
KÖNYV-ÉS LÁPKIADÓ RT  
Műszaki igazgató: SZIGETHY KAROLY